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Olvasóinkhoz 1
A Magyarhoni Földtani Társulat „Földtani Értesítő" címen 1880- 

ban indította meg ezt a folyóiratot, hogy tagjait és a közönséget tá­
jékoztassa a földtan eseményeiről.

Időközben e kiadvány megszűnt és 1936. március havában ha­
tározta el a választmány Ven dl Aladár elnök, műegyetemi tanár 
indítványára, hogy a társulat tagjainak tájékoztatására, a természe­
tet szerető közönség ismereteinek gazdagítására újra megindítja.

A Földtani Értesítő évente négyszer megjeleni füzeteiben a 
földtan, bányamiveléstan, ásványtan, kőzettan, talajismeret, őslény­
tan és vízre vonatkozólag jelennek meg kizárólag népszerű cikkek. 
A füzetek tartalmában a következő beosztást óhajtanok rendszeresí­
teni: Lesznek változó tárgyú (az említett tárgykörből való), tehát 
első helyen közölt cikkek és visszatérő rovatok. Aki ez utóbbiakat fi­
gyeli, abban bizonyos rendszerességet ismerhet majd fel. Értekezések, 
dolgozatok fognak megjelenni egy-egy hegyvidék kőzeteiről, kőfejtői­
ről, bányáiról, ásványairól 2—4, esetleg több oldal terjedelemben, úgy, 
hogy azokból egy idő múlva külön összegyűjtve a lapokat, önálló kis 
füzetet lehessen összeállítani és mint vezetőt felhasználni.

Hirek (meteor esés, földrengés, bányanyitás, forrás feltörés, ős­
lénylelet stb.) közlését a közérdek miatt is kérjük olvasóinktól.

A Földtani Értesítő, melynek a városiak ugyanúgy hasznát ve­
hetik, mint a vidéken élők, önzetlen, a műveltséget terjeszteni akaró- 
vállalkozás feladatának annál jobban tud majd megfelelni, minél 
többen csatlakoznak olvasóinak táborához. A fenti bejelentés egyúttal 
Hereiem is: mindazok, akikhez eljut a földtani Értesítő, hívják fel 
reá ismerőseik, az olvasó körök es könyvtárak vezetőinek figyelmét 
cs Közöljék velünk i-oudapest, 112., műegyetem) azok címét.

A kéziratok beadasanak határideje: januar 25., március 25., 
augusztus 25., október 25.; a füzetek feoruar, április, szeptember és 
november havában jelennek meg, ez cvben a második számot június­
ban adjuk ki.

Útjára bocsátjuk a Földtani Értesítő füzeteit azzal az óhajjal, 
bár jutna el sok helyre, szórakoztatva növelve az ismereteket, hogy 
a természetről hívebb, tökéletesebb legyen az elgondolásunk.

A Magyarhoni Földtani Társulat Választmánya. 
4 uj elotizetö: 1 oldallal növeli loJyonatunk terjedelmét! Ajánljuk is­
merőseinknek, közöljük címeiket (Bpest., 112. Műegyetem.). Mutatvány­

számot küldünk.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, 112., MŰEGYETEM. 
Telefon: 58—7—24. (Naponta d. e. 12—1.)

A Földtani Értesítő negyedévenként megjelenő népszerű folyó­
irat, melyet az előfizetők 2 P előfizetési díj ellenében kapnak 
meg. Kiadótulajdonos a Magyarhoni Földtani Társulat. A kia­
dásért és szerkesztésért felel- Belohorszky Lajos. Nyomatott: 
Mérnökök Nyomdája, Budapest, XI., Bertalan u. 9. Tel.: 59-5-73.
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ANGOL-GIMNÁZIUM ES ANGOL-INTERNÁTUS 
SÁROSPATAKON.

A sárospataki főiskolában a V. K. M. erkölcsi és anyagi támo­
gatásával 1931-ben megnyílt angol-gimnázium és ezzel kapcsolatos 
angol-internátus kitünően bevált. Sir Geoffrey Knox, a britt biroda­
lom budapesti követe, aki az elmúlt év júniusában meglátogatta az 
intézetet, s résztvett az egyes tanítási órákon is, a legnagyobb elis­
merés hangján nyilatkozott a benne folyó munkáról és az eddig elért 
eredményekről. CÉL: AZ ANGOL NYELVNEK SZÓBAN ÉS ÍRÁS­
BAN VALÓ TÖKÉLETES ELSAJÁTÍTÁSA. Külön helyi tanterv. 
Angol az I—VIII., latin az V—VIII. osztályokban. Az V—VII. osztá­
lyokban a világtörténelem tanítása is angolul történik. A növendékek 
a rendes gimnáziumi érettségi tárgyakon kívül angol nyelvből és iro­
dalomból is érettségit tesznek, miáltal nemcsak a hazai egyetemeken 
folytathatják tovább tanulmányaikat, hanem az angol és amerikai 
egyetemekre való felvételre is képesítést nyernek. Az internátus a 12 
holdas iskolakert közvetlen folytatását képező 5 holdas parkban álló 
teljesen új, modern épület, külön háló-, tanuló-, olvasó-, játszó- és ze­
ne-szobákkal. A sportok gyakorlására 4 elsőrangú tenniszpálya, ját­
szótér és vívóterem van. Állandó tanári felügyelet és tanulmányi el­
lenőrzés (korrepetálás). Két született angol tanára, 4 magyar-angol 
tanára, 3 más szakos tanára, külön sporttanára és 3 s. lelkész-felügye­
lője van az intézetnek. Angol önképzőkör és színelőadások. Házi 
mozi. Gépírás. Fényképezés. Rádió. Családias otthon és egyéni neve­
lés. A növendékek tanulmányi előmeneteléről és magaviseletéről ne­
gyedévenként részletes jelentés a szülőknek. Angol nyelvű diáklap: a 
..College News“, melyet a növendékek maguk szerkesztenek. A társal­
gási nyelv angol. Az évi díj prot. vallásúaknak 1.200 P, míg a nem 
prot. vallásúak valamivel többet fizetnek. Ezért a növendék elsőran­
gú ellátást kap napi ötszöri étkezéssel, heti kétszeri fürdővel, mosás­
sal, kiszolgálással, stb., azonkívül kap napi 1—1 angol-gyakorló órát, 
2—2 francia vagy német társalgási órát. 2—2 hegedű vagy zongora­
órát, 2—2 fa- vagy vasipari gyakorló-órát és 2—2 vívó-órát. A tennisz- 
és sportpályák használatáért, valamint a sportoktatásért külön díj 
nincs. Részletes tájékoztatót kívánatra készséggel küld az igazgató­
ság. Elsősorban az I—II. osztályba jelentkezőket vesszük fel. Célszerű 
lehetőleg személyesen a helyszínen való tájékozódás. Cím: Angol-in­
ternátus Igazgatósága, Sárospatak. Telefon: 41.

ROSEMBERSZKY ÁRPÁD drogista 

DROGÉRIÁJA 
háztartási, egészségügyi, pipere szaküzlet és kozme­
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Földigáz és petróleum Magyarországon.
Irta: télegdi Roth Károly dr.

Az energiaellátás ma, általában bárom főtényezőből táplál­
kozik: a vizierőből, a szénből és a petróleumból. Minthogy Ma­
gyarországon számottevő felhasználható vizierő rendelkezésre 
nem áll, petroleumtermelésünk pedig nincsen, energiával való 
önellátásunk ma úgyszólván kizárólag széntelepeinkre támaszko­
dik, petroleumszükségletünket pedig import útján szerezzük be. 
1'1 tekintetben nem sok nálunk az eltérés az összeondás előtt fenn­
állott viszonyoktól, mert akkori vizierőink is még jórészt kihasz­
nálatlanok voltak, számottevő olaj és földigáztermelésben pedig 
a mostoha sors mindig csak átmenetileg részesített. A három fő 
energiaforrás közül az utolsóról, a földigáz és petróleum kérdé­
séről szólok.

Ennek a beszámolómnak időszerűséget az a körülmény ad, 
hogy a már évtizedek óta folyó, sok dicsőségre, de sok csalódás­
ra és balsorsra is visszatekintő magyar petroleumkutatás a kö­
zelmúlt hónapokban, sőt hetekben olyan sikereket ért el, amelyek 
jó kilátásokkal biztatnak a jövőre nézve.

Nem kívánok kitérni a petróleum közismert nagy nemzet- 
gazdasági jelentőségére, a hatalmas petroleumtrösztök lázas ve­
télkedéseire, melyekkel nem egyszer legszorosabban összekapcso­
lódnak nagy világpolitikai események is. Csak röviden összefog­
lalni kívánnám a magyar petroleumkutatás küzdelmes múltját 
és ismertetni azokat a reményeket, amelyek beteljesülésének két 
első záloga egy amerikai kutató társaság, az Eurogasco közis­
mert zalamegyei szentadorjáni (lispei) sikere és a kincstári pet­
roleumkutatás icgidóbbi palád vidéki eredményei.

Petroleum nyomok régi hazánkban több helyen már igen 
régen ismeretesek voltak és mindig akadtak vállalkozók, akik ki- 
sebb-nagyobb tökével itt is, ott is kutatásokat végeztek, számot­
tevő eredmény nélkül. A múlt század 90-es éveiben megélénkült 
a petróleum kutatás, a kormány azon intézkedésével, hogy szub­
vencióval támogatta az olajkutatást. Csakhamar kiderült azon­
ban, hogy az állam ilyen módon való beavatkozása nem viszi 
előbbre az olajkutatás ügyét. A vállalkozók az államsegélyt inkább 
csak tőkeszerzés és üzleti manipulációkra használták fel, maguk 
a kutatások azonban kezdetleges kendek között mozogtak és igen 
gyakran nélkülözték a megfelelő szakszerűséget is.

Ezek a régi kutatások főleg két körletben mozogtak: a 
Kárpátok úgynevezett flisvonulatában, a galíciai és romániai ha­
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tárvidéken, valamint a Muraközben és a Dráva-Száva közén. Ér­
dekes, hogy már akkor folytak kutatások Párád vidékén is.

Posevitz Ti vada r a petroleumkutatás akkori állását 
összefoglaló nagy munkájában 1903-ban megállapítja, hogy „a 
petroleum-ügy kérdése hazánkban még nincs eldöntve. Az ország 
különböző petróleum-vidékein történtek ugyan egyes kutatások, 
de egyetlen egy terület sincs még kellően átvizsgálva és azért 
egyetlen területről sem mondhatjuk el némi pozitivitással sem,

1. ábra. Bükkszék, II. fúrás üzemben, (v. Pétery felvétele).

hogy rejt-e mélyében termelhető mennyiségű kőolajat vagy sem." 
Közel 30 évvel ezlőtt 1908-ban véletlenül, káliumsokutatas 

közben akadtak Erdélyben a hatalmas erejű kissármási földigáz­
ra. Ebből a 301 m mély gázkútból kezdetben közel 1 millió m 
napi gázmennyiség tört ki és ez a kút gázszolgáltatásban máig 
is csak keveset csökkent. B ö c k h Húgéi és munkatársai a vi­
lágháború kitöréséig Erdélyben hét terjedelmes gázmezői nyo­
moztak ki, az azokon fúrt gázkutak gázszolgáltatási képessége 
elérte a napi 2.5 millió m3-t, ami fútőértékben 375 vagon jóminő- 
ségű szénnek felel meg, tehát megközelíti azt az energiaértéket, 
amelyet egy-egy legnagyobb kőszénbányánk ad.
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Miután az akkori kormányzat és közvélemény is, a múltak 
tapasztalatai alapján, úgy találta leghelyesebbnek, ha az erdélyi 
nagyszerű eredmények után a hazai földigáz és petroleumkuta- 
tás és kihasználás kérdését továbbra is az államkincstár tartja 
kezében, az országgyűlés megszavazta az 1911. évi VI. t. c.-et, 
a petroleum-monopolium-törvényt, amely minden földigáz és 
petróleum leletet a kincstár részére tart fenn, de egyben módot 
ad arra is, hogy a kormány kutatási és kihasználási jogokat a 
magántőkének is bérbe adhasson.

Az erdélyi földigázterületek részletes megkutatása és fel­
tárása, a termelt gáz nagyobb arányú felhasználási problémájá­
nak megoldása évekig elhúzódott és közben kitört a világháború.

Ezekben az években élte a kincstári gáz- és petrol eumkuta- 
tás fénykorát, B ö c k h Hugó vezetésével kipróbált, lelkes gárda 
egyik sikert a másik után érte el.

A világháború idejére esik a nyitramegyei Egbell földi­
olaj területének felfedezése és feltárása. Itt a kincstár rövid idő 
alatt 74 fúrást mélyített le, 200—300 m mélységig és az 1918- 
ban bekövetkezett cseh uralomig közel 3000 vagon olajat ter­
melt. A megszállás után a mind jobban terjeszkedő Egbell-gödin- 
gi petroleummezőket a cseh kormány maga vette művelés alá, 
1918. óta itt több, mint 400 fúrást mélyített le és az olajterme­
lést 14—15.000 vagonig emelte.

A háborús kutatás ért el végül először számottevő ered­
ményt Horvátországban is. Egy kincstári mélyfúrás 1918-ban a 
Lipik mellett fekvő Bujavieán 350 m mélységből napi több száz­
ezer köbméter gázt tárt fel és 50 m-el mélyebben egy olajszíntá- 
jat, melyből közvetlenül az összeomlás előtt a kincstár több, mint 
10 vagon olajat termelt ki. A jugoszláv kormány által adott kon­
cessziókon folytatódott a fúrási tevékenység az összeomlás után 
Bujavieán és főleg a Muraközben, ahol kismélységű fúrások ed­
dig mintegy 8—900 vagon olajat termeltek ki. Ezek közül az 
olajkutak közül (gyesek alig 1—2 km-re fekszenek a mai magyar 
határtól, oly vonulatokon, melyek Zalába az Eurogasco kutatási 
területei re is áthúzódnak.

Az összeomlás előtt elért becsületes és szép reményekre jo­
gosító eredmények a trianoni békeszerződések következtében ma­
radék nélkül elvesztek. Erősen megcsökkent anyagi eszközökkel, 
de változatlan lelkesedéssel folytatódtak a kincstári gáz- és o'aj- 
kutatasok a megmaradt geológiai adottságok alapján a Csonka 
ország területén is. Az ügy előbbrevitele érdekében célszerűnek 
látszott, hogy az akkori pénzügyi kormány a Csonkaország terü­
letének legnagyobb részét olaj és gázkutatásra egy angol érdé 
kéltségnek bérbeadja. Csak az Alföldön vétetett ki az a terület, 
amely a folyamatban levő kincstári debreceni és hájdúszoboszlói 
fúrások területét foglalta magába.

Az angol társaság mindössze 5 évig működött hazánkban, 
de eredményi nem éri el. Három fúrást mélyített le, azok közül 
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az első Budafapuszta mellett Zalában 1737 m-ig hatolt le, de 
eredményt kimutatni nem tudott. Érdekes, hogy ettől a fúrástól 
csak valami 2 km távolságban fekszik a közelmúltban befejezeti, 
és nagy gáztömegeket szolgáltató szentadorjáni fúrás.

Maguk a kincstári kutatások az Alföldre helyeződtek át. 
Böckh Hugó megvált az állami szolgálatból és átkutatások 
vezetését Böhm Ferenc minszteri tanácsos vette át.

A petróleumra és földigázra irányuló kutatás, mely végül 
is fúrási pontok kitűzésére vezet, igen nehéz és sok bizonytalan­
sággal járó feladat. Ha. a. magyar petroleumkutatás múltján vé­
gigtekintünk, azt látjuk, hogy az mindenkor valamely vezető 
egyéniség nagyvonalú elgondolásain indult el, de mindenkor fel 
használta a világszerte lázasan folyó kutatások általános megis­
meréseit, újabt) és újabb módszereit is, sőt nem egyszer maga vitt 
új gondolatot a kutatásba.

Az olaj- és földigáz egykori tengerek üledékeiben, élőlé­
nyek, főleg apró állati elhalt szervezetek testi anyagának b.zo- 
nyos különös adottságok mellett való elbomlásából, úgynevezett 
bituminizálódásából keletkeztek, később keletkezési helyükről, üle­
déksorok mélyéből gyakran magasabb zónákba vándoroltak, hol 
arra alkalmas porózus kőzetekben halmozódtak fel. A vándorlás­
ra az eredetileg vízszintesen lerakodott üledéksoroknak különb 
seri az úgynevezett hegyképző földkéregmozgások alkalmával tör­
tént megmozdulása nyújtott módot. Általános tapasztalat, hogy 
olajfelhalmozódások különösen gyűrt, de sokszor el is szakado­
zott rétegsorok felemelt részeibe nyomultak fel, úgynevezett anti- 
klinálisokban foglalnak helyet sávokon, melyekből a rétegek két­
felé kifelé iehajlanak, vagy boltozatokon, központi részletekben, 
melyekből minden irányban kifelé tart a rétegsor lehajlása. Né­
hol a legkönnyebben illő methán teljesen elkülönül a nehezebb 
frakcióktól és külön tartókban gyűlt lel, így Erdélyben is. Ahol 
a magasabb szintekben földigázunk van, ott joggal kereshetünk 
a mélyebb szintekben olajat is. Ahol víz (rendesen sósvíz) nyo­
mul ugyanabba a porózus rétegbe, ott a gáz és olaj a boltozatok­
ban — kisebb fajsúlyúnál fogva —- fenn van s csak utána nyo­
mul a nagyobb fajsúlyú víz. (láz és olaj bőséges felhalmozódását 
a boltozatosán felemelt rétegsor porózus tagjaiban különösen oly 
adottságok mellett várhatunk, ha e porózus tagok jól záró agya­
gos képződménnyel felfelé vastagon be vannak takarva..

Ilyen elevációkat, boltozatokat, antiklinálisokat nyomoz a 
geológiai kutatás, azokba telepíti a fúrásokat.

Hegy és dombvidékem a rétegsorok elrendeződése többnyi­
re már a külszínen, vagy kis kézi aknákban végzett megfigyelé­
sekből is többé-kevésbbé megállapítható, ilyen helyeken is, de 
különösen sík vidékeken, hol a külszínen úgyszólván semmi sem 
látszik, fontos segédeszközül szolgálnak az úgynevezett geofizikai 
kutatási módszerek.
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Böckh Hugó mutatott arra először, hogy báró Eötvös 
Lóránd torziós ingája az ilyen kutatásoknál jól felhasználható, 
amennyiben a mélyben foglalt tömegek vonzó 'rejében mutatkozó 
legfinomabb különbségeket is regisztrálja. Torziós ingával vég­
zett mérési hálózat a mélység sűrűség eloszlásait tűnteti fel. Ha 
tehát pl. egy üledéksorozat mélyén nagyol)!) sűrűségű alapkőzet 
foglal helyet, melynek elrendeződéséhez a rásímuló üledéksor 
szerkezete alkalmazkodik, vagyis például az üledéksor eje- 
vációiban, felboltozódásaiban van ez a nagyol)!) sűrűségű alapkő­
zet a felszínhez legközelebb, akkor a torziós ingamérések ered­
ményeit ábrázoló térképek maximumai az alapkőzetek kiemelke­
déseit, vagyis egyben az üledéksor esetleg olajtartalmú boltoza­
tait ábrázolják.

A mélység tömegeloszlásaira, vonatkozó felvilágosításokat 
adnak gyakran mágneses mérési hálózatokban helyileg jelentke­
ző rendellenességek is, valamint eltérő sűrűségű és rugalmasságú 
üledéksor és alapkőzet határfelületét rekonstruálni vannak hívat­
va. az úgynevezett szeizmikus reflexiós mérések is. A felszínen 
mesterségesen (robbantással) keltett rugalmassági hullámok be­
hatolnak a földkéreg belsejébe és két eltérő rugalmaságú kőzet- 
féleség (pl. az alapkőzet) felületéről részben visszaverődnek. Ha 
ezeket a visszavert rugalmassági hullámokat megfelelő érzékeny 
és szeizmogrammot író készülékben felfogjuk, ezekből a szeizmo 
grammokból kiolvashatjuk a robbanás pillanata és a visszavert 
rugalmassági hullám beérkezte között eltelt időt s az időből és a 
rugalmassági hullám tovaterjedési sebességéből pedig kiszámít­
hatjuk az alapkőzet mélységét és így megszerkeszthetjük ni. egy 
szelvényen végzett mérésekből az alaphegység elhelyezkedésének 
a szelvényét.

Jóleső büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy br. Eötvös 
József torziós ingája, de maguk báró Eötvös tanítványai is 
ott. vanak a nagy olajtrösztök kutatásainál és hogy a Pogány 
B é I a műegyetemi professzor által szerkesztett szeizmikus ref 
lexiós műszer érzékenyebb és jobb szeizmogrammokat ad min­
den más hasonló természetű készüléknél.

A külszíni geológiai felvétel és a geofizikai térképek egy­
bevetése sokszor jó képet ad a hegyszerkezetről, de gyakran nem 
egyértelmű, homályos vázlat csupán, melynek többféle értelme­
zése is lehetséges. A lelkismeretes kutatás minden hozzáféri) “I 5 
adatot összegyűjt de amikor az első fúrás lemélyítésére kerül a 
sor, az eredmény még mindig kétséges. Ha a sokszor csak sejt­
hető eleváció, boltozat meg is van, nem mindegyikben van gáz 
és olaj is. Hogy még ahol megvannak ezek az ásványos anyagok, 
ott is milyen szeszélyes azoknak az eloszlása, azt csak akkor lát­
ja az ember, ha valami ly fúrásokkal már alaposan felkutatott 
és kitermelt ólajtermőegység termelési térképét, tanulmányozza. 
A legnagyobb alapossággal előkészített kutatásnál is nagyon sok 
függ a szerencsétlen balsorstól, vagy a bányász jószerencséjétől.
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Maga a fúrás technikája is úgyszólván napról-napra tökéletes'- 
dik és régebben bizony könnyen megeshetett, hogy a fúró gázt 
vagy olajat tartalmazó rétegen áthatolt anélkül, hogy azok jelen­
létüket elárulták volna.

Olajra és gázra irányuló fúrásoknak álalában csak 6—8%- 
a produktív.

Az erdélyi földigáz önmagát árulta el a sármási fúrásban, 
az egbelli olajmezőre egy természetes gázkiömlés irányította a 
figyelmet, Horvátország és a Muraköz olajszivárgásai már rég 
ismeretesek voltak: mindhárom helyen siker kisérte a kincstári 
kutatásokat.

A csonkaországi kutatás az Alföldre szorult vissza.
Az Alföld az erdélyi medencéhez hasonló felépítésűnek 

látszott s több régi artézikútjából már évtizedek óta ömlött a 
vízzel együtt jelentéktelenebb mennyiségű methángáz is, Püspök­
ladányon, Csanádapácán és több más helyen. Itt vizsgázott I? 
először az Eötvös inga, mely több helyen kitűnő nmimumo' jp 
tüntetett fel. 1918-ban kezdődött egy fúrás Nagyhortobágyon, majd 
egy másik Hajdúszoboszló mellett. Ezt követte egy második híj 
dúszoboszlói fúrás, azután részben az érdekelt városok anyagi tá­
mogatásával kettő Karcagon, kettő Debrecenben és egy Tiszaőr 
sön. Ezeknek a fúrásoknak a telepítésénél és propagálásánál ki­
tartó, lelkes munkát végzett P á v a i Vájná F e r e n c.

Ezek a fúrások a hozzájuk fűzött reményeket nem minden 
ben váltották be. Általában tetemes mélységekig hatoltak le, így 
a hájdúszoboszlói II. fúrás 20^7 m-ig jutott le, de száraz gáztö­
megeket vagy olajat a felszínre fakasztani ezen fúrások egyiké­
ben sem sikerült. A nyilván nagy mélységekből származó földi­
gáz vízzel telt rezervoár kőzetekbe jut s ha az utóbbiakat a fú­
rás megcsapolja, azok a feltörő vízzel együtt csak annyi gázt 
adnak, amennyit a mélyben foglalt fizikai adottságok mellett a 
víz ('ínyelve tart.

Még sem vitatható el e fúrások értéke, mert általában 
1000 m körüli mélységekből nagytömegű forró sósvizeket fakasz­
tottak, amely gyógyvizek ma már számottevő tényezői az Alföld­
nek s a vízzel együtt e fúrásokból napi 2—3000 m3 földigáz év­
tizedeken át állandóan ömlik és helyben kitünően felhasználható.

Ma a legújabb vizsgálatok eredményei alapján úgy látjuk, 
hogy az Alföldön az eddigieknél is nagyobb mélységekbe kellene 
bőséges gázért és olajért lehatolni.

A kincstári kutatásoknál állandó probléma volt az olaj 
úgynevezett anyakőzetének a kérdése, hogy melyik lehet az a fór 
máció, melyben az olaj keletkezett és amelyből felfelé vándorol.

1929 ben hazatért Böckh Hugó, ki mint világszerte el­
ismert petroleumgeológus, a magyar névnek sok dicsőséget szer 
zott és újból átvette a hazai olajkutatás geológiai irányítását 
G vetette fel először azt a gondolatot, hogy a kutatások színhelyét 
az Alföld északi peremére kell áthelyezni, mint ahol azok a fór- 
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mációk, amelyekben az olaj és gáz anyakőzetei foglaltatnak, a 
mélyben valószínűleg jelen vannak. A csonka Szatmárban 1933- 
1934-ben lemélyített tisztaberek! 1500 m mély fúrás eredményte-. 
len maradt. B ö c k h korai halála után L ó c z y L a j o s vette át 
az ő örökét. Lóczy a világ különböző tájain éveket töltött ma­
gánszolgálatban, petroleumgeológusi minőségben és így nagy 
gyakorlati tapasztalatokkal vezeti a földtani intézet geológusai­
nak élén a geológiai előmunkálatokat, melyeket a Bükkhegység- 
déli oldalára, és a. Mátrába telepített át. Áz első kutató fúrás a 
Bükkhegység alján Tárd mellett 1935/36-ban 1746 m mélységig 
hatolt le és ha nem is hozott gyakorlati eredményt, kimutatta 
mégis azt, hogy a bükkalji harmadkori üledéksorban magasabb 
szintben több aszfalttal impregnált homokréteg, mélyebben pedig

2. ábra. A bükkszéki I. fúrás. Lóczy Lajos dr. felvétele, 

erős olajnyomok vannak, hogy tehát ezen a területen további ku­
tatások is indokollak lehetnek.

Párád környékének geológiai részletes áttanulmányozása 
azt mutatta ki, hogy ezen a vidéken úgyszólván lépten-nyomon 
jelentkeznek olyan indikációk, amelyek olaj jelenlétére utalnak. 
Igen sok a természetes olajszivárgás, szénsavas, kénhidrogénes 

és sós forrás, továbbá volt egy földigáz kitörés is egy szénkutató 
fúrásban. Mindezek jelenléte nem volt ugyan újság, hiszen itt 
már a múlt század 80-as és 90-es éveiben is folytak petroleum- 
kutatások, de e nyomok ilyen elterjedt voltára csak R o z 1 o z s- 
nik Pál mostani részletes kutatása, mutatott először rá. Böckh 
Hugó a parádi olajindikációs területet gazdag tapasztalatai 
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alapján másodrendű kutatási területnek minősítette, amely nyi­
tott, nincs izoláló vastag üledéksorral lefödve, ahol tehát az olaj 
természetes utakon a felszínre juthatott s így rentábilis mennyi 
ségben a mélyben sem nagyon várható.

Egy évvel ezelőtt a recski ércbánya egyik vágatában egy 
repedezett kőzettömeget ütöttek meg, amelyből sokkal nagyobb 
mennyiségben szivárog egy nehéz-olajféleség, mint ahogya i az 
ismeretes volt a lánya más helyein már régebben is. Itt kezdet­
ben naponta 20 kg olajat lehetett gyűjteni és kisebb mennyiség­
ben, de még ma is szivárog az olaj.

3. ábra. Felszökő szénsavas sósvíz a Bükkszék I. fúrás 130. 
méteréből. Emszt Kálmán dr. felvétele.

Az utóbbi években, miután a rendelkezésre álló kisebb 
anyagi eszközökkel a kincstári kutatások csak lassú ütemben 
‘voltak folytathatók, újból felmerült az a gondolat, hogy az or­
szág bizonyos részeinek olaj- és gázkutatási joga tőkeerős magán­
vállalkozásnak bérbeadassék. A m. kir. pénzügyminisztérium 
1933. júniusában egyezményt kötött egy amerikai vállalattal, az
Eurogascbval, mely egyezmény a vállalatot 5 éven belül nyolc 
kutató fúrás lemélyítésére kötelezi, rendelkezésére bocsátva ezen 
időre az egész Dunántúl területét.

Az Eurogasco az első két évet geológiai és geofizikai elő 
munkálatokkal töltötte el, majd megkezdte a 2000 m es mélység- 
kategóriákra tervezett mélyfúrásait. Az első mélyfúrása Kapuvár 
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mellett (Mihályipuszta) hatalmas szénsavgáz-kitörést eredménye­
zett, a második, a somogymegyei Görgeteg mellett lemélyített 
fúrás eredménytelen marádt. Az Eurogasco két utolsó fúrása az 
inkei és a szentadorjáni fúrás Zalamegyében. Az inkei fúrás 
2140 m mély, a benne átfúrt gázvezető-rétegek jelenleg is még 
megvizsgálás alatt állanak. A szentadorjáni fúrás 1764 m mély­
ségig hatolt le és utólagos megvizsgálása alkalmával 1060—1080 
m közötti mélységben a napisajtóból jól ismert eredményt adta. 
A most már véglegesen kiképzett kút kivezető csövén 16 mm át­
mérőjű fúvókán napi 400.000 m-nek megfelelő gázmennyiség 
áramlik ki, mely könnyű olajfrakciókat is hoz magával. A fúrás 
folyó évi február hó 9-e óta ad gázt, régebben napokon keresz­
tül fuvatták, anélkül, hogy a gázhozamon csökkenés mutatkozott 
volna, újabban többnyire le van zárva.

Múlt év júliusában az iparügyi minisztérium bányászati 
szakosztálya a iöldtani intézetről nyert geológiai adathalmaz a- 
iapján a kincstári kutatások súlyponját Párád—Kecsk környékére 
helyezte át. Két mélyfúrás indult egyidejűleg, az egyik a recski 
Lahóczahegyen az állami ércbányában megütött olajszivárgásra, 
a másik az innen mintegy 10 km-rel északkeletre fekvő Bükk­
széken, mely utóbbi helyen Sehréter Zoltán főgeológus ku­
tatásai egy reményteljes és nagy kiterjedésű hegyszerkrz'ti egy­
séget állapítottak meg.

A biikkszéki fúrás 130 m mélységben olajnyomok j *'ent - 
keztek, melyeket azonban csakhamar elnyomott az utánuk nyo- 
mu'ó szénsavas sósvíz, amely kezdetben 2000 perclitornyi meny- 
nyiségben szökött ki a furócsövön. A fúrás folytatása alkalmá­
val 263 m mélységben egy vízin mtes olajtarta’mú szintet ért el, 
melyből kanalazással pár nap alatt 140 kg igm jóminőségű ola­
jat lehetett nyerni. Ez volt Csonkamagyarországon az első ilyen 
erős, biztató olajnyom. A fúrást tovább mélyítettük és 326—-330 
m közötti mélységben újabb, még erősebb olajnyom jelentkezett. 
A nagyhét keddjén 1400 kg olajat kánál áztunk < b1 ől -a lyukból 
és azóta naponta 3—400 kg mennyiségeket ad, benne legutóbb 
lassú vízhozzáfolyást állapítottunk meg. Első fúrásunk közűében 
özembe állítottunk egy második fúróberendezést is, e második fú­
rásunkban már 89 m mélységben jelentkezik az olaj nyoma.

Ebben a pillanatban a magyarországi gáz- és olajkutatás­
nak erről a két eredményéről számolhatunk be: Szentadorjánról 
és Bükkszékről és azt hiszem jogunk van remélni, hogy újból 
felviiradt a magyarországi kutatások számára.

Ezeket az eredményeket kétféle szempontból lehet és kell 
elbírálni.

Az aránylag szerény kezdő sikereinket nem lehet a nagy, 
gazdag olajmezők teljesítményeivel még távolról sem összehason­
lítani. Az Eurogasco szentadorjáni fúrása abban tér el a hosszú 
élettartamú erdélyi száraz gázkutaktól, hogy belőle, könnyű olaj­
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frakciókat is tartalmazó úgynevezett nedves gáz ömlik. Ma még 
bizonytalan, liogy meddig fogja adni a mai gázmennyiségeket. 
Már az erdélyi tapasztalatokból is tudjuk, hogy még hosszú idő 
fog eltelni, amíg nyilván további gázkutak megnyitása révén 
— már annyira biztosítottnak vehetünk Zalában hosszú időre ga­
rantálható állandó gáztermelést, amely a. kihasználáshoz szüksé­
ges befektetések (gázvezetékek fektetésének, ipartelepek létesíté­
sének) megfelelő amortizációját lehetővé teszi. Ma még nem tud 
juk, hogy állunk a szentadorjáni vonulatban a mobil, könnyen

4. ábra. Olaj kanalazása a Bükkszék I. fúrásból, (v. Pótery felv.) 

értékesíthető termékkel, az olajjal. Annyit már az eddigi ered­
ményekből is látni, hogy több gázvezetőszintet tartalmazó, több 
ezer méter vastag és jól eltakart szerkezetekkel van a Dunántúl­
on dolgunk, ahol a legszebb lehetőségek sincsenek kizárva. De az 
itt feltárandó nagy mélységek nagyon megnehezítik, időben el­
húzzák és megdrágítják a kutatást és a minden várakozásunkkal 
remélt termelést.

A bükkszéki szerkezeti egységünk és azok a többi egysé­
gek, amelyeket geológusaink és geofizikusaink a Mátravidékén 
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már kinyomoztak, egészen más természetűek. Valóban nyitottak, 
mint ahogyan ilyeneknek minősítette őket Böckh is, de viszont 
bennük helyenként meglepően kis mélységekben ütjük meg az 
olajat. Az eddigi tapasztalatok alapján mázsákkal, legfeljebb 
tonnákkal mérhető napi teljesítményekkel számolhatunk egyes 
kutakban, melyek azonban talán, mint más hasonló természetű 
területeken, remélhetőleg hoszabb életfartalmúak lesznek. A bükk- 
széki egység közel 4 km hosszú és 1.5 km széles s ha meggondol­
juk, hogy kis mélységű, gyorsan és olcsón lemélyíthető fúrásaink­
kal oly sűrűn hálózhatjuk be a produktívnak mutatkozó felülete­
ket, hogy az egyes kutak 50—100 m közelségben fekhetnek egy­
máshoz, talán nem vagyunk túl optimisták, ha olyasféle terme­
lési lehetőségekkel számolunk, amilyenek Egbellen vannak: ehhez

5. ábra. Bornemisza iparügyi miniszter látogatása Bükkszéken.
(v. Pétery felv.)

az olajmezőhöz hegyszerkezet és olajszolgáltatás tekintetében is 
bükkszék! egységünk feltűnően hasonlít.

De a magyarországi olajkutatás legutóbbi eredményeivel 
szemben kell lenni egy másik, hogy úgy mondjam szubjektív 
mérlegelésnek is. Azért mentem végig a magyar kutatás küzdel­
mes múltján, hogy a dolognak erre az oldalára is rámutassak. 
Elismerés kell, hogy illesse mindenkori kormányzatunkat és kü­
lönösen a kutatások évtizedeken át vezető adminisztrátorát 
Böhm Ferencet, kik sohasem adták fel a reményt és a leg­
nehezebb időkben is előteremtették azokat az anyagi eszközöket, 
amelyek a kutatás folytonosságát biztosították. Magántőke' eze­
ket a kutatásokat mái' rég abbahagyta volna. És egyben minden 
elismerés a jelenlegi iparügyi kormányzatnak, mert mindent el­
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követ, hogy bükkszéki kezdősikereink minél hamarabb megfele­
lően kimplyíthetők legyenek. Merem állítani hogy az a gárda, 
amely minden erejét ezeknek a kutatásoknak szentelte, megállta 
volna a helyét bárhol is. Az eddig említetteken kívül kell még 
más nevekről is szólnom. Az Eurogasco kutatásait kezdettől fog­
va Papp Simon irányítja. A világ legkülönbözőbb és részben 
kegyetlen tájain gyűjtötte azokat a tapasztalatokat, amelyek őt 
a szentadorjáni eredményhez segítették. A régi gárdából Ameri­
kát járt kitűnő geofizikusunk Fekete Jenő, földtani intézeti 
geológusaink, Erdélyben, Egbellen és Horvátországban nevelke­
dett fúrómérnökeink, F a 1 u d i B é I á n k és F a 11 e r G u s z t á-

6. ábra. Az Eurogasco lispei I-ső számú mélyfúrásának 
1066—1085 méter mélységéből feltárt olajos földgáz.

Dr. Papp Simon felvétele.

vünk, üzemvezetőink és fúrómestereink, kik közül, nem egy 
Perzsia olajmezőin tanult, ezek a nevek és személyek biztosítják, 
hogy a kutató gárdánk teljes odaadással és jól végzi a dolgát.

Annyi csalódás után Szentadorjánon és Bükkszéken végre 
realitást, termelési lehetőségeket kaptunk kézbe. 'Palán nem cso­
da, ha ezeket a szerény kezdő sikereket ugyanolyan lelkesedéssel 
fogadjuk, mint amilyen örömmel köszönthette Amerika, Mexikó 
és Texas több száz és ezer vagonos napi olajmennyiségeket kilő 
velő olajkútjait.

Magyarország 1936-ban 24 ezer vagon nyersolajat impor­
tált Romániából. Adja. Isten, hogy a szentadorjáni és bükkszéki 
termelésünk ennek a mennyiségnek legalább egy kis töredékét 
hamarosan kiszoríthassa.
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Bőhm Ferenc
felszólalása a Mérnökpolitikai Társaság 

1937. évi április hó 7-én tartott összejövetelén

a földgáz kérdésről.
Roth Öméltósága előadásában a magyarországi ásványolaj 

és földgáz-kutatásnak főleg geológiai vonatkozásait ismertette. 
Nem lesz talán érdektelen, ha ennek a kérdésnek műszaki és gaz­
dasági vonatkozásáról is néhány szót szólok.

Elsősorban az erdélyi földgáz kihasználásáról kívánok be­
szélni.

Az első nagy gázkutat 1908. és 1909. évben fúrtuk. 301 ni 
mélységben a fúrást be kellett szüntetni, mert a feltárt napi 
mintegy 1 millió m3 gázmennyiség kiömlése mellett a rendelke­
zésre álló eszközökkel a fúró-vállalkozó a további munkát már 
nem vállalta. Annak népszerű illusztrálására, hogy milyen hatal­
mas erővel tört fel a földgáz egy 3 m-es létrát helyeztek a kifúvó 
gáz fölé, amelynek ereje azt lebegtette. Nehéz probléma volt, a 
mintegy 30 atm. telepnyomású gáznak a lezárása. Közbevetőleg 
meg kell itt jegyeznem, hogy abban az időben a legtöbb ásvány­
olajat és földgázt termelő államban, az Északamerikai Egyesült 
Államokban is még nagy volt a gázpazarlás. I. C. Dowell 
amerikai geológus becslése szerint 1910-ben az amerikai gázpocsé- 
kolás Louisiana államban napi. 11 millió köbméter, Westvirginia 
ö—10 millió m3, Oklahoma millió, összesen 21.5—26.5 millió 
m3 volt. Minthogy abban az időben Európában a. gázkutak techni­
kája még ismeretlen volt, a lezárás nem volt könnyű feladat. Az 
első kísérlet nem is sikerült és csak 1911. évben készült el a vég­
leges zárószerkezet. A kút 27 hónapon át teljesen nyitott szelvé­
nyen át ontotta változatlan mennyiségben a gázt; azaz összesen 
kb. 720.000.000 m'-t. A gáz fúvósa olyan nagy robajjal és sok 
kilométerre hallható zúgással járt, hogy egymagában ez a körül­
mény alkalmas volt arra, hogy a közvélemény figyelmét erre az 
új ásványkincsre felhívja. Általában meglepő volt, hogy a ma­
gyar közönség, bár az országban azelőtt a földgáznak hírét sem 
hallót Iák, a gáz feltárásánál; úgyszólván első pillanatában tisz­
tában volt a feltárt energiaforrás jelentőségével, azt állandó éber 
figyelemmel kísérte, sőt az állam földgáz akcióját sok esetben 
igaztalan kritikával is illette. A szakavatatlan közönség ugyanis 
azt várta, hogy közvetlenül az első gázkút megfúrása után ameri­
kai méretben fog a gázkihasználás megindulni. A magyar tőke 
ezzel szemben soklal óvatosabb volt. Az akkori pénzügy miniszter 
ugyanis a gáz kihasználását eleinte a magántőkére kívánta bíz­
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ni és a földgázt a földbirtok járulékának minősítette, csak amikor 
azt kellett tapasztalnia, hogy a magántőke az előfordulást kellő­
en nem tudja értékelni és túlságosan fél az üzleti kockázattól, 
volt hajlandó, az időközben kinevezett új pénzügyminiszter a föld­
gázt fenntartott ásványnak minősíteni, majd pedig az ásvány­
olajjal és kálisóval együtt, az 1911: VI. és VII. t. c.-kel monopó­
liummá deklarálni. Ezzel biztos jogalapot teremtettünk, amely 
lehetővé tette a földgáz kihasználásának széles alapokon va­
ló megindítását és kifejlesztését.

A földgáz kihasználásának első idejében közvetlenül a kút 
környékén próbálták a földgázt téglaégetésre felhasználni. Hama­
rosan rá kellett azonban jönniök, hogy az az előny, ami a tüzelő­
anyag olcsóságából származott, távolról sem kompenzálta azt a,

1, ábra. Erdélyi gázkút homok- és vízleválasztóval.

löbbköltséget, amely a fogyasztóhely éktől távoli gázmezőtől való 
fuvarozás költségeiben állott elő. Fordulópontot jelentett a föld­
gázkihasználás terén, amikor az első nagyobb ipari vállalatok je­
lentkeztek fagyasztókként és amikor az első földgáz-távvezeték 
megépítése határoztatott el. Ez a vezeték Kissármásról indult ki 
és Tordán át Marosujvárig haladt. Az építése 1913-ban kezdődött 
és 1914. április havában került a 83 km hosszú távvezeték üzem 
be. Tordáig a vezeték 250 mm-es csövekből, azontúl pedig 150 
mm-es csövekből készült. Úgy a csövek, mint a rugalmas kapcso­
lószerkezetek Magyarországon az államkincstár zólyombrezói 
csőgyárában készültek.
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Tordán egy modernül berendezett cementgyár épült, amely 
napi százezer köbméter földgázra kapott koncessziót. A 
gázzal égetett cement tíz összes hazai cementek minőségét 
felülmúlta, ami nem kis részben a gáz ideális tisztaságának és 
a gáztüzeléssel elérhető pontos hőfok-szabályozásnak volt tulaj­
donítható* Ugyancsak Tordán építettek a Solvay-müvek egy na­
pi 80.000 m3 gázfogyasztásra berendezett szódagyárat. Ugyanen­
nek a vállalatnak már korábban üzemben állott marosujvári szó­
dagyára pedig napi 50.000 m3 gáz használatára kapott koncesszi­
ót. Tordán egy városi csőhálózatot is létesítettek és a gázt házi 
célokra, és kisipari célokra adták el. Ezenkívül a, gázvezeték men­
tén néhány malom, is jelentkezett földgáz fogyasztásra. Ebben az 
időben a nagy fogyasztóknak a gázt rendkívül olcsó áron (m3- 
kint 0.2—0.5 fillérért) adtuk, hogy ezzel stimuláljuk a vállalkozó 
szellemet. Itt említem meg, hogy 1911-ben négy szakértőt küldött 
az állam Északamerikába a, földgáz kérdésének a, tanulmányozá­
sára. A bizottság tagjai Voltak: Herrmann Miksa akkori főiskolai 
tanár, jelenlegi műegyetemi tanár, ny. keresk. miniszter, néhai 
Vnutskó Ferenc bányatanácsos, néhai Katona Lajos magánmér­
nök és Bőhm Ferenc. A kiküldöttek nyomtatásban is megjelent 
jelentésekben számoltak be amerikai tapasztalataikról.

Visszatérve az eddigi gázkihasználás további kifejleszté­
sére, röviden még a következőket említem meg:

1913-ban az államvasutak Kissármáson egy kompresszor­
telepet létesítettek, ahonnan acélpalackokba kom,prímáivá szállí­
tották a gázt a vasúti-kocsik világítására. Maga az államkincs'ár 
is létesített egy kisebb kompresszor-telepet, amelynek csupán az 
volt a, célja, hogy a gáznak tudományos vizsgálatát, és a földgáz­
zal való vegyipari kisérletezést minél szélesebb körben lehetővé 
tegye. Hamar felismertük ugyanis annak a jelentőségét, hogy tu- 
la idonképen kár a földgázt egyszerűen tüzelési célokra használ­
ni, hanem azt kémiai alapanyagként kellene értékesíteni. Ezen 
értékesítési mód. lehetőségeit Fabinyi Rudolf kolozsvári egyetemi 
tanár, Szarvassy Imre, Pfeiffer Ignác és Varga, József műegyete­
mi tanárok tanulmányozták. Szép eredményeket értek el a föld­
gáz klórozására vonatkozó kísérletek terén. Sikerült a földgázból 
metilchloridót, abszolút tiszta metilal koholt, dimetilchloridot, klo­
roformot, tetrachlormetánt és tetrachloracetánt előállítani, amely 
vegyületek némelyike nagy keresletnek örvendő tömegcikk. Fog­
lalkoztak vegyészeink formaldehidnek, hydrogénnek, vegytiszta, 
karbonnak, koromnak és különféle ola joknak földgázból való elő 
állításával is. A kísérleti eredmények gyárüzemekben való ki­
használására már nem, került sor.

1913-ban alakult meg a Kisküküllö-vármegyei Földgáz Rt., 
amelynek feladata volt, a földgáznak, Dicsőszentmártonban és 
környékén való felhasználása. 1914-ben épült meg Bázna-fürdő- 
nek és Bázna községnek gázelosztó hálózata is.

1913-ban a külföld figyelmét is felkeltették az erdélyi föld­
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gáz feltárások és a British and Foreign General Securities and 
Investment Limited londoni cég több más angol cég és magyar 
pénzintézet bevonásával megalapította „A Földgáz Kihasználá­
sának Tanulmányozására Alakult Magyar Földgáz Szindikátusát. 
A Szindikátusnak feladata volt a földgáz országos kihasználá­
sának geológiai, műszaki, pénzügyi, kereskedelmi és gazdasági 
megoldására vonatkozó javaslatoknak elkészítése azon az alapon, 
hogy a földgáz az erdélyi gázmezőktől kiindulólag egyrészt Ko­
lozsvár, Nagyvárad és Debrecen, másrészt Temesvárra való kiá­
gazással Arad és Szeged városok érintésével és a, célszerűnek 
mutatkozó egyéb kiágazásokkal Budapestig vezettesék. Kikötötte 
a pénzügy miniszter, hogy a netalán létesítendő rt. tőkeszükségle­
tének 75%-át külföldön kell megszereznie, mert az volt az inten­
ciója, hogy a hazai tőke inkább a földgáz kihasználására alapí-

2. ábra. A marosujvári szódagyár.

tandó ipari vállalkozásokban vegye ki részét. A Szindikátus a 
tanulmányok elkészítésével két amerikai szakértőt, Altén S. Mil­
lert és F. .G Clapp urakat bízta meg. A szakértők vizsgálatai 
teljes mértékben igazolták a magyar geológusok és magyar mér­
nökök megállapításait. A valószínűleg hasznosítható gázterületek 
kierjedését 515 km2-re, a várható földgáz menyiségét pedig 72 
milliárd ms-re becsülték. Itt közbevetőleg meg kell jegyeznem, 
hagy ez a becslés a későbbi feltárások révén túl óvatosnak és túl 
alacsonynak bizonyult és egy 1922-ben történt becslés szerint az 
erdélyi medence gázkincse 154 milliárd nd-re tehető.

Az. amerikai szakértők részletes kalkulációkat végeztek né­
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hány tervezett erdélyi, valamint a budapesti földgázvezeték költ­
ségeire és várható jövedelmezőségére vonatkozólag és az erdélyi 
gázterület kifejlesztésére nézve azt ajánlották, hogy a gáz eleinte 
csak kisebb távolságra, a gázmezőkkel szomszédos erdélyi váro­
sokba és nagyobb községekbe vezettesék, hogy azután az időköz­
ben szerzendő tapasztalatok alavián a, veztékek hálózata fokoza­
tosan bővíttessék.

Néhány fontosabb adatot közlök azokból a. számításokból, 
amelyeket az amerikai szakértők egyes tervbevett földgázveze­
tékekre vonatkozólag végeztek.

Az 56 km hosszú Kolozsvár—Sármás-i vezeték beruházási 
költségét 4.600.000 arany-koronára számították, az évi gázeladás 
a tervek szerint házi használatra 25.165.000 ml, ipari használat­
ra 9.125.000 ml lett volna. A házi gázfogyasztásnál 8 fillért véve 
alapul ml-kint, évi 2,012.800 aranykorona bruttó bevételre számí­
tottak, az ipari gázeladásból pedig 3 fillért véve alapul ml- 
kint, 273.750 aranykorona lett volna az évi bruttó be­
vétel. Az évi nyereség a kiadások figyelembe vételével, de az 
adók levonása nélkül 727.510 aranykorona, vagyis 15.4%-a lett 
volna, az előirányzott befektetéseknek.

A Marosvásárhely—Mezősámsond-i vezeték 24 km. hosszú 
vonala 1.521.119 aranykoronába került volna. A 10.553.134 ml-re 
becsült háztartási gáz 7 fillér mellett 738.719 aranykoronát, az 
ipari célokra felhasználható 8.437.600 ml gáz 4 filléres ár mellett 
337.504 aranykoronát eredményezett volna bruttó bevételként. Az 
adók levonása nélküli nyereség 331.516 aranykorona, vagyis a 
befektetéseknek 21.8%-a lett volna.

A Medgyes■—Kiskapus-i 9 km hosszú vezetéknek beruházá­
si költsége 410.000 aranykorona lett volna. A háztartási gázfo­
gyasztásra 2.670.000 ml-t véve alapul, 6 fillérrel számítva a. ml-t 
160.200 aranykorona, ipari célokra. 1,218.000 ml-t számítva, 5 fil­
lérrel véve a m3-t 60.900 aranykorona bruttó jövedelem mutatko­
zott volna., ami mellett a nyereség 45,742 aranykorona, vagyis a. 
befeketésnek 11.15%-a lett volna.

A Budapest déli vezeték 527.5 km hosszú páros csővezeté­
kének beruházási költsége 178,100.000 aranykorona. E távvezeté­
ken háztartási célokra 348,910.400 m' gáz, 8 fillérrel számítva a. 
ml-t évi 28 millió, aranykorona, ipari célokra 348,910.000 ml-t 
véve alapul 4 fillérrel, évi 14 millió aranykorona bruttó bevételt 
és az adok levonása nélkül évi 4.480,740 aranykorona nyereséget, 
vagyis a, befektetéseknek 2 és fél %-át eredményezte volna. Tá­
jékoztatásul megemlítem, hogy a fővezeték km-kénti költsége 
600 mm átmérő mellett 97.970 aranykorona, 500 mm átm.-vel 
80.710 aranykorona, 300 mm átm.-vel 40.000 aranykorona, 100 
mm átm.-vel pedig 13,586 aranykorona lett volna.

A budapesti vezetéknek a kiépítését egyelőre még nem tar­
tották ajánlatosnak. Minthogy a Szindikátus a budapesti vezeték 
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létesítésére nem vállalkozott, a pénzügy miniszter annál kevésbhé 
adott neki koncessziót, mert időközben az erdélyi városok hajlan­
dóknak nyilatkoztak a kisebb távvezetékek megépítésére és azt 
kívánták, hogy a koncessziós szerződések okvetlenül velük köttes­
senek. Ezen mozgalomból kifolyólag 1913-ban Medgyes városa, 
napi 12.000 m- földgázra, Kolozsvár pedig 1914-ben napi 200.000 
m3 földgázra kapott koncessziót. A városok akciója azonban ko­
moly eredménnyel nem járt, felbuzdulásuk hajótörést szenvedett 
kedvezőtlen anyagi helyzetükön és a már akkor mutatkozó nyo­
mott pénzügyi helyzetben hitelre sem tudtak szert tenni. Közben 
a háború is kitört és 1915-ben a kormány a Deutsche Bank által 
alapított Magyar Földgáz RT-ra ruházta át az erdélyi földgáz­
területnek mintegy 2/5-öd részén a földgáznak és ásvány olaj-fé­
léknek kutatási és bányaművelési jogát. A társaság újabb gázku- 
takat létesített a báznai, magyarsárosi és mezősámsoni gázmező­
kön, megépítette a medgyesi és magyarsárosi gázvezetékeket. 
Medgyesen több kisebb gyár mellett egy üveggyár, Magyarsáros­
on pedig egy évi 37.500 tonna mésznitrogén gyártására berende­
zett gyártelep létesült.

Erdélyben ebben az időben hét gázmezőn már 32 gázkút 
volt lemélyítve, melynek együttes kapacitása közeláUott a 
napi 3 millió m3-hez. Ez a vázlatos ismertetés is bárkit meggyőz­
het arról, hogy az erdélyi földgázra alapított ipar az akkori idők 
pénzügyi és háborús nehézségei ellenére hatalmas fejlődést mu­
tatott, dicséretére a magyar mérnöki tudásnak és invenciónak. A 
továbbfejlesztésnek gátat vetettek az 1918-i szomorú események. 
A román uralom alatt néhány újabb mélyfúrást létesítettek; meg­
építették a marusvásárhelyi földgáz-vezetéket, Kolozsvárnak a- 
zonban még ma sincs földgáza. Az erdélyi földgáz-fogyasztást a 
következő számok illusztrálják:

1913 12.963 m3, 1921 88,850.380 m3,
1914 19,567.625 m3, 1922 154,561.944 m3,
1915 28,519.119 m3, 1923 185,741.083 m3,
1916 44,557.533 m", 1924 215,609.431 ■m3,
1918 55,588.570 m3, 1925 212,074.226 m3,
1919 66,124 612 m3, 1926 249,967.858 m3,
1920 96,807.131 m3, 1927 253,298.668 m3,

1928 270,316.981 m3,
Magánért csillésem szerint a mai fogyasztás is csak évi

300,000.000 m3 körül mozog, ami a feltárt nagy gázmennyiségre 
való tekintettel nagynak nem mondható.

Ha az előadottakból néhány tanulságot akarunk levonni a~ 
legújabb zalamegyei földgázfeltárással kapcsolatban, úgy első 
sorban arra kell rámutatni, hogy mindaddig, amíg újabb fúrá­
sokkal az előfordulás kiterjedése, bősége és az a körülmény, hogy 
vájjon olaj, vagy gáz fordul-e elő nagyobb mennyiségben, meg­
állapítva nincs, komolyabb terveket a kihasználásra vonatkozó­
lag kovácsolni még időszerűtlen. Ha ugyanis a rétegsorban az 
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olaj volna túlnyomó menyiségben, úgy a gázlecsapolásnál a.leg­
nagyobb óvatossággal kell eljárni mert amint azt az újabb kül­
földi tapasztalatok mutatják, — de ami egyébként természetes 
is, —az olajrétegekben előforduló, gáznak igen fontos szerepe 
van az olajnak a felszínre való hozatalánál.

Különös figyelmet érdemel az a, körülmény, hogy a zala- 
megyei gáz, az u. n. nedves gázokhoz tartozik, vagyis metánon 
kívül magasabbrcndü szénhy drog éneket is tartalmaz. Az eddigi 
megállapítás szerint egy köbméter gáz kb. 1 deciliter gazolint 
tartalmaz. Az előfordulás tehát alkalmasnak látszik gazolin gyár­
tására. Másik kézenfekvő kihasználási lehetőség lesz valószínűleg 
a koromgyártás. A koromban ugyanis újabban igen jelentékeny 
a kereslet, főleg azóta, amióta a gummigyártásnál használják 
nagymértékben.

3. ábra. Fúróiszap, szénsav és metángáz kitörés az Éurogaseo 
iharosberényi, Somogy m. mélyfúrásából. Főt. dr. Papp Simon.

Az Északamerikai Egyesült Államokban 1935-ben kereken 
52 milliárd ma földgázt használtak fel. Ennek 12.9%-átJcorom- 
gyávrtásra használták.. Az előállított korom mennyisége 158.700 
tonna. Minthogy Amerikában a régi Channel rendszert alkalmaz­
zák, a kihozatal m^-kint csak 23 gramm. Az amerikai ár kg-kint 
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45 fillér. A múlt évben Erdélyben is üzembe helyeztek egy napi 
4 tonna kapacitású koromgyárat Kiskapuson. Az ottani kihozatal 
15 gramm rá-kint. A magyar exportár pedig 75 pengő fillér kg- 
kint.

Megfontolás tárgyát képezheti kellő mennyiségű földgáz 
feltárása esetén a földgázból kiinduló benzingyártás is, a, Fischer- 
Tropsch eljárás szerint. Általában az iparban a földgáz, mint 
ideális fűtőanyag, a különféle tüzeléseknél a szenet, nyersolajai 
és mesterséges gázt igen jól pótolhatja, gázgépekben pedig mint 
elsőrangú motorhajtóanyag szerepel. A földgáz tüzelés előnyei: 
az egyenletes tüzelés, a hőfoknak pontos szabályoshatósága, a ma­
gas hőfok gyors elérhetése,a könnyű szállíthatóság, a teljesen ha- 
m.umentes és korommentes elégés és a kémiai tisztaság, amely pl 
az üvegiparnál nagy jelentőséggel bír.

A várható olaj és gáz kitermelése, valamint a gáz kihasz­
nálása körül a magyar mérnöki kar részére új, széles munkaterü­
let kinálkozhatik, adja az Isten, hogy annak előfeltétele, a kellő 
menyiségű olaj vagy gáz feltárása révén mielőbb biztosítható le­
gyen.

Végül néhány adatot közlök a világ ásványolajtermelésére 
és az Északamerikai Egyesült Államok földgáztermelésére vo­
natkozólag.
A világ olajtermése 1934: 1.522.230.000 barrel.

1935: 1.642.655.000
1935. évi termelés:

Észak Amerika Egy. Áll. 1.292.124.600 q 60.35 %
U. S. \S. R. 229.694.40') „ 10.73 „
Sakhalin 3.745.300 „ 0.17
V enezuela 193.846.900 „ 9.07
Románia 79.782.300 „ 3.73
Irán 74.542.000 „ 3.79
Holland India 61.270.300 „ 2.78
Mexico 52.305.500 „ 2.45
Irag 34.350.000 „ 1-61
Columbia, 22.873.500 „ 1.07
Peru 22.187.100 „ 1-04
Argentína 18.528.900 „ 0.87
Trinidad 15.172.300 „ 0.71
Brit India 11.995.100 „ 0.56
Brit Borneo 6.466.200 „ 0.30
Lengyelország 4.950.400 „ 0.23
Németország 3.877.900 „ 0.18
Japán 2.470.000 „ 0.11
Ecuador 2.251.600 „ 0.10
Kanada 1.859.000 „ 0.087
Egyptom 1.683.500 „ 0.079
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Bahrain Island 1.644.500 ff 0.077
Franciaország 695.500 0.033
Csehszlovákia 260.000 »» 0.012
Bolívia 206.700 0.009
Olaszország 162.500 0.0076
E gyébországok 339.300 0.016

Összesen: 2.139.385.300 ff 100.000 %

Az összes olaj-, gáz- és szárazkutak száma, amelyeket 1935- 
ben az Északamerikai Egyesült Államokban fúrtak: 21.420, ebből 

7% gázkút, 70% olajkút, 23% szárazkút.
Az üzem,ben álló összes kutak száma: 340.000, ebből gázkút: 

53.000.
Az Északamerikai Egyesült Államok 1935-ben 1.875.000 

millió köbláb, vagyis kereken 52 milliárd ml földgázt termeltek.
A termelt földgáz 16.5%-át házi célokra,

5.4%-át kereskedelmi célokra,
30.5%-át a gáz és olajmezőkön,
12.9%-át koromgyártásra,
4.6 % -át ásvány olaj finomítókban,

6.6%-át elektromos közmüvekben, 
1.4%-át cementgyártásra, és

22.1%-át egyéb ipari célokra használ­
ták.

A földgáz átlagos értéke a kutaknál 1000 köblábankint 
(= 28.315 ms): 6.2 cent.

Átlagos érték a fogyasztás helyén: 22.6 cent 1000 köblá­
banként, átlagos érték házi célokra 74.2 cent, kereskedelmi cé­
lokra 49.0 cent, ipari célokra, 9.8 cent 1000 köblábanként.

Báfityá&zati
Az osztrák bányamérnöki tár­

sadalom 25 év után újból bá­
nyászati kongresszust rendez 
Leobenben, 1937. szeptember hó 
2-tól 5-éig, hová, szeretettel meg­
hív minden magyar szaktársat.

E bányamérnöki összejövetel 
alkalmával több osztrák és más 
külföldi bányamérnök együtt­
véve 70 szakelőadást tart és a- 
zokat több szak-kirándulás kö­
veti.

Érdeklődő kartársaink részle­
tes felvilágosítás végett fordul­
janak vagy a leobeni rendező- 
bizottsághoz (Geschaftsstelle 
des Leobener Bergmannstages 
in Leoben, Steiermark, Auszt­
ria), vagy a magyarországi bi­
zottság elnökéhez: Roth Flóris, 
m. kir. bányaügyi főtanácsos, 
bányaigazgatóhoz (Budapest, 
V., Arany János utca 25.).
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Á szeizmikus mérések gyakorlati 
alkalmazása.

' ve । ' ^ '•

Irta: Fekete Jenő.

I. A geofizikai kutatásokról általában.
A geofizika Földünk fizikai tulajdonságaival és jelensége­

geivel foglalkozik, midőn a Föld felszínén, vagy esetleg a Föld 
belsejében (bányákban, mélyfúrásokban, a tenger leneken) olyan 
fizikai ('lenieket határoz meg, amelyek a Földnek vagy a Föld 
egy részének hatásából származnak.

így lemérik a Föld sok pontján a mindenütt jelenlevő ne­
hézségerőt s a íöldmágnesség elemeit, meghatározzák fúrásokban 
a hőmérséklet változásait, megfigyelik az elektromos áramoknak 
a Föld felső rétegeinek különböző vezetőképességéből származó 
eloszlását a Föld felszínén stb.

E változatos feladatok révén a geofizika szoros kapcsolat­
ba került más tudományágakkal; így elsősorban a fizikával, hi­
szen a geofizika feladata fizikai jelenségek megfigyelése vagy 
lemérésh, továbbá a geodéziával, amely a Föld alakjának meg­
határozásával foglalkozván, nem nélkülözheti a nehézségerő pon­
tos ismeretét, a meteorológiával, mert a Föld fizikai tulajdonsá­
gai befolyásolják a légkör fizikai jelenségeit s végül a geofizikai 
kutatások gyakorlati alkalmazásai révén szoros viszonyba jutott 
a geológiával is.

A geofizika gyakorlati alkalmazásának feladata ugyanis 
a Föld felszínén észlelt fizikai jelenségekből következtetéseket 
vonni e fizikai jelenségeket, vagy ezek megváltozását okozó föld­
alatti tömegek eloszlására. így például ismerjük a nehézségerő­
nek szabályos ú. n. normális eloszlását a Föld felszínén, amely 
eloszlás a Föld alakjából származik. Ha már most egyes helyeken 
a nehézségerőmérések e szabályos eloszlástól eltérő értékeket ad­
nak, ebből az következik, hogy az illető helyen ezeket a rendelle­
nességeket a Föld belsejében levő olyan tömegek okozzák, ame­
lyeket a Föld felszínén nem lehet látni. Minél pontosabban tudjuk 
meghatározni a Föld felszínén a nehézségerőnek igen kicsiny, a 
normálistól eltérő változásait, annál biztosabb következtetést 
vpnhatunk e változásokat előidéző földalatti tömegek eloszlására. 
Ezért használják mindenütt a nehézségerő változásainak mérésé­
re Eötvös torziós ingáját, mert ez az eszköz pontosságban min­
den más nehézségerő-meghatározást messze* fölülmúl.

Hasonlókénen a Íöldmágnesség értékcűből, ha azokat a nor­
mális változásokból és az időbeli ingadozásokból származó ré­
szektől megszabadítottuk, azaz az ú. n. földmágneses rendellenes­



A szeizmikus mérések gyakorlati alkalmazása 67

ségekből, biztos következtetéseket vonhatunk vasércek vagy más 
erősen mágneses hatású anyagok jelen létére akkor is, ha azok a 
felszín alatt nagyobb mélységekben vannak jelen.

Az elektromos módszerrel jó elekromos vezetőképességű 
érceket mutathatunk ki a Föld belsejében, sőt újabban geológiai 
alakulatok, boltozódások. vetődések, stb. jelenlétét is meg lehet 
állapítani e módszerrel.

A Föld kérgében vagy a Föld felszínén mesterségesen 
(robbantással) előidézett gyenge földrengés! hullámoknak az el­
terjedéséből, illetve e hullámoknak a felszínre való megérkezése 
és a robbantás között eltelt időkülönbségből is következtetés von­
ható a hullámok által átjárt földalatti alakulatok minőségére és 
fekvésére. Ezeket a méréseket nevezzük szeizmikus méréseknek, 
mégpedig refrakciós vagy reflexiós szeizmikus méréseknek, asze­
rint, hogy milyen úton haladó hullámokat teszünk vizsgálódás 
tárgyává.

Mielőtt ezeknek a szeizmikus méréseknek a közelebbi is­
mertetésére rátérnénk, szükséges a geofizikai kutatásoknak egy 
igen lényeges kérdését tisztázni, mert e téren általában nagy fo­
galomzavar uralkodik.

Az utóbbi évtizedek alatt a gyakorlati irányú geofizikai 
méréseket nagyrészt olaj- vagy földgáz-kutatásra alkalmazták s 
gyakran lehetett hallani, hogy ezzel vagy azzal a geofizikai mód­
szerrel kutatnak olaj vagy földgáz utón. E meghatározás hely­
telen, mert ma még nem rendelkezünk olyan geofizikai módszer­
rel, amelynek alkalmazásával olaj vagy földgáz jelenlétét a fel­
szín alatt ki lehetne mutatni. A meglevő geofizikai módszerek 
csak olyan földalatti alakulatok jelenlétét mutatják ki, amelyek­
ben az eddigi tapasztalatok szerint olaj vagy földgáz jelenléte le­
hetséges vagv bizonyos mértékben valószínű. Olaj- és földgáz- 
kutatás terén tehát az összes eddig ismert és alkalmazott geofizi­
kai kutató módszerek közvetett (indirekt) módszerek. — Ezzel 
ellentétben például a vasérckutatásra alkalmazott földmágneses 
mérések eredményeiből magának a keresett vasércnek a jelenlé­
iére vagy hiányára következtethetünk, ez tehát a közvetlen (di- 
rekt) módszerek közé sorozható. Érctelepek kutatására az elek­
tromos felvétel mint közvetlen módszer alkalmaztatik, de már 
olaj- és földgáz-kutatás esetén ugyanezek az elektromos felvéte­
lek mint közvetett módszerek szerepelnek, mert belőlük csupán 
olaj- vagy földgáz-tartó földalatti alakulatok jelenlétére lehet kö­
vetkeztetni

II. Szeizmikus mérések.
A gyakorlati irányú szeizmikus mérések azon a tapaszta­

lati tényen alapulnak, hogy a szeizmikus (földrengési) hullámok 
terjedési sebessége a különböző kőzet rétegekben lényegesen más 
és más. Így a felszínen levő laza rétegben a. szeizmikus hullá­
mok terjedési sebessége 300—500 m/sec. (olvasd: méter per secun- 
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dum), ami azt jelenti, hogy az 1 másodperc alatt megtett út 300- 
500 méter. Ezzel szemben az üledékekben (agyagban, homokos 
agyagban, stb.) a sebesség 1000—3400 m/sec, míg kőzetekben 3500 
m/sec fölé emelkedik.

A szeizmikus hullámokat mesterségesen, ütéssel vagy rob­
bantással gerjesztik a Föld felszínén vagy alatta nem nagy mély­
ségben. A gerjesztett hullámok terjedési sebessége az alakulat 
rugalmasságától és sűrűségéiől függ. Ha a rétegsorozat egynemű, 
azaz sem rugalmassága, sem sűrűsége nem ingadozik, a szeiz­
mikus hullámok egyenes vonalban állandó sebességgel terjednek 
tova minden irányban. Ha azonban a szeizmikus hullámok olyan 
réteg határfelületéhez érnek, amelyben a terjedési sebesség lé­
nyegesen más, mint volt a fedő rétegben, akkor — hasonlóan a 
fénysugarakhoz — a szeizmikus hullámok is törést és visszave­
rődést szenvednek. A megtört dletve visszavert hullámok egy ré­
sze visszajut ismét a felszínre, ahol megérkezésüket és megérke­
zésük időpontját érzékeny műszerekkel jelezni lehet.

1. ábra. Szeizmikus hullámok törésének és visszaverődésének váz­
latos rajza.

A szeizmikus hullámoknak a Föld belsejében való terjedé­
sét vázlatosan az 1. ábra mutatja. Az A pontban robbantással 
mesterséges talajrezgéseket, szeizmikus hullámokat gerjesztünk, 
amelyek a felső rétegben minden irányban v, sebességgel terjed­
nek tova. Az esetek nagyobb részében a fedő rétegben a terjedési 
sebesség, v, általában kisebb, mint az alsó rétegben érvényes v2 
terjedési sebesség. A függőlegesen lefelé haladó hullámok egy része 
a B pontban irányváltozás nélkül behatol a v2 terjedési sebesség­
gel bíró rétegbe, másik része pedig visszaverődik és a robbantási 
pontban visszajut a felszínre. Egy másik hullámnyaláb a C 
pontban éri el az alsó réteg felületét, egy része behatol az alsó ré­
tegbe, de a behatoló hullámok törést, refrakciót szenvednek J fe­
lé. Ha a beesés szöge mindig nagyobb és nagyobb lesz, a hullá­
mok elérnek egy olyan D pontba, ahol a megtört hullámok az alsó 
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réteg felületén haladnak tova v? sebességgel, majd az E pontban 
ismét megtörve a G2 pontban visszajutnak a felszínre. Az ezek­
nél nagyobb szög alatt — például az ábrán 77-nál — beeső hullá­
mok teljes visszaverődést szenvednek s törés nélkül jutnak visz- 
sza G, pontban a felszínre.

A refrakciós szeizmikus módszer a kettős nyíllal jelzett 
hullámokat (ADEG2), míg az újabb reflexiós szeizmikus módszer

2. ábra. Szeizmikus hullámok tovaterjedése az altalajban a meg­
felelő szeizmogrammokkal. - C. A. Heiland után.

a teljes visszaverődést szenvedett, hármas nyíllal jelzett hullá­
mokat (AHGi) használja fel.

A szeizmikus hullámoknak a Föld felső rétegeiben való ha­
ladását és az ezek által rajzolt ú. n. szeizmogrammoknak a képét 
a 2. ábra mutatja. A képen látható tömbnek az elülső részén az al­
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talaj szerkezete látható, a tetején pedig a mesterséges robban­
tással előidézett talajrezgések szeizmogrammjai vannak feltün­
tetve. Az altalajban a legfelső igen laza, 25 méter vastag réteg 
után egy 35 méter vastag, valamivel tömörebb réteg következik, 
amelynek fekvőjében 540 méter vastag, homogén és kemény réteg 
van jelen. E rétegbe 500 méter mélységben egy mészkő-pad van 
beágyazva, majd 000 méter mélységben újra, mészkő következik. 
A rétegek közel vízszinteseknek vannak felvéve s bennük a szeiz­
mikus hullámok terjedési sebességei a követezők:

Vj = 400 m/sec v3 — 3300 m/sec
v2 = 1300 m/sec v4 = 4200 m/sec

A hat felvevő készülék egy vonalban (A—B), de két kü­
lönböző csoportban van elhelyezve. Mindkét csoportban az egyes 
felvevő készülékek 1—6 számmal vannak jelezve.

A tömb tetején látható két szeizmogramm mindegyike 6 
hullámvonallal jelzi a 6 felvevő készüléktől felvett rezgéseket 
egy-egy papírszalagon. A felvevő készülékek működéséről később 
lesz szó. Mindegyik szeizmogramm kezdetén valamelyik vo­
nalban megjelenik a robbantás időpontját jelző kiugrás, ahonnan 
a hullámoknak a felvevő készülékekhez való) megérkezésének ide­
jét számítjuk.

A rajzon I-el jelzett hullám a felszínen terjed tova s a 
robbantási pont közel lévén az első felvevő készülékhez, már 0.08 
másodperc alatt odaér; a következő 2. felvevő készülékhez 0.16 
mp alatt, a hatodikhoz pedig 0.48 mp alatt ér el. Ha a felvevő ké­
szülékek messzebb vannak, akkor jóval hosszabb időre van szük­
ség e felszíni hullámok megérkezéséhez. Így a második csoport­
ban a hatodik felvevő készülékhez már csak 1.04 mp eltelte után 
érkeznek meg. A felvevő eszközök messzebbre való helyezésével 
tehát ezek a felszíni hullámok kiküszöbölhetők, mivel a szeizmikus 
felvételeknél úgysem játszanak semmi szerepet.

A többi szeizmikus hullámok közül a megtört hullámok II. 
és Ill-al, a visszavert hullámok pedig IV. és V-el vannak jelölve.

A II. hullám a második rétegben törést szenved és annak 
felületén 1300 m/sec sebességgel halad tova. Az egyes felvevő ké­
szülékekhez való megérkezési idők között ez esetben kisebb kü­
lönbségek vannak, mint a 400 m/sec sebességgel tovahaladó I. 
hullám esetében.

Még kisebbek a különbségek a III. hullám esetében, mivel 
ez a harmadik rétegben szenved törést és annak felületén 3300 
m/sec sebességgel halad tova.

A rajzból látható, hogy minél messzebbre megyünk el a 
felvevő készülékkel a robbantási ponttól, annál később jelentkez­
nek a megtört vagy refrakciós hullámok a szeizmogrammokban 
és bizonyos távolság esetében az első megérkező hullámok a mé­
lyebben fekvő rétegekben törést szenvedett hullámokat jelentik.

Ha felrajzoljuk egy derékszögű tengelyrendszerben a tö­
rést szenvedett hullámok megérkezési idejét a robbantási időpont­
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tói és erre merőlegesen a hullámok által a robbantási ponttól a 
felvevő készülékig megtett utakat, akkor a nyert pontokat ösz- 
szekötve egyenest kapunk, ha a hulláinok szeizmikusán homogén 
rétegben haladtak, azaz ha a terjedési sebesség mindenütt ugyan­
akkora volt és görbe vonalat kapunk, ha a terjedési sebesség az 
átjárt rétegben, lassan változott. Az egyenesnek, illetve a görbe 
vonal érintőinek az időtengelyhez való hajlásszögéből kiszámít­
hatjuk a hullámok terjedési sebességeit.

Abban a pontban, ahol az egyenes vagy a görbe hirtelen 
megtörik, ott a hullámok terjedési sebessége megválto­
zik, ami azt jelenti, hogy a hullámok egy új réteg határfelületé­
hez érkeztek. Ezt az adatot használja fel a refrakciós szeizmikus 
módszer az altalaj szerkezeti viszonyainak kutatására. Nyilván­
való, hogy minél mélyebben fekvő rétegről akarunk ilyen refrak­
ciós szeizmogrammot kapni, annál messzebbre kell a felvevő ké­
szülékekkel a robbantási ponttól elmenni. Ennek következtében 
azonban igen erős robbantást kell alkalmazni, hogy a szeizmikus 
hullámok még kellő energiával érkezzenek meg a felvevő készü­
lékekhez, mert hiszen hosszú utat kell befutniok. így egyes ese­
tekben 200—300 kg dinamitot kellett egyszerre felrobbantani, 
hogy a. 7—10 km távolságban felállított felvevő készülékek még 
jelezzék a hullámok megérkezését. Az erős robbantás azonban la­
kott vagy megművelt területeken olyan károkat okozott, amelyek 
e módszer használatát nem tették gazdaságossá.

A refrakciós szeizmikus módszernek ezt a hátrányát kikü­
szöbölendő, a szeizmogrammok tanulmányozása közben észre­
vették, hogy a refrakciót szenvedett hullámokon kívül még más 
jellegzetes hullámok is megjelennek a felvett szeizmogrammokon 
és pedig azok, amelyek a 2. ábrán I V. és Y-el vannak megjelelve. 
Ezek mélyről jövő, visszavert, reflektált hullámok, amelyek a 
nagy terjedési sebességű (4200 m/sec) mészkőpadról (IV), majd 
másodszor a mélyebben fekvő mészkőről (V) verődtek vissza. E- 
zeket a hullámokat használja, fel a reflexiós szeizmikus módszer.

Mivel az egyes felvevő készülékekhez érkező hullámok kö­
zött a megtett útban csak igen kicsiny különbségek vannak, a 
visszavert hullámok majdnem egyidejűleg jelennek meg a szeiz- 
mogrammokon. Erről a jellegzetes tulajdonságról lehet legjobban 
felismerni a visszavert hullámok megérkezését.

Ebből azonban egyszersmind az is következik, hogy a visz- 
szavert hullámok felismeréséhez legalább két, de legtöbbször 4—6 
felvevő készülék szükséges. Ha ismerjük a. robbantási pont tá­
volságát a felvevő készülékektől, a visszavert hullám megérkezési 
idejét a robbantás időpontjától és tudjuk a szeizmikus hullámok 
terjedési sebességét a fedő rétegben, akkor ezekből az adatokból 
igen egyszerűen kiszámíthatjuk a. visszaverő felület mélységét a 
felszíntől. Az igen kis időkiilónbségekből pedig, amelyek a visz 
szavert hullámoknak az egyes felvevő készülékekhez való megér­
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kezési idejében mutatkoznak, ki lehet számítani a visszaverő felü­
let dőlésének nagyságát és irányát is.

A reflexiós szeizmikus módszernek nagy előnye, hogy al­
kalmazása esetében

1) a visszaverő felület mélységét és dőlését közvetlenül ki 
lehet számítani;

2) aránylag kicsiny, 50—1000 gramm robbantó anyagra van 
csak szükség és így e módszer sokkal gazdaságosabb, mint a ref­
rakciós módszer;

3) jelentős mélységből (2000—3000 méterből) is kaphatunk 
visszaverődést, reflexiót, ahová a refrakciós módszer gyakorlat­
ban már nem tud lehatolni.

Viszont a reflexiós módszernek hátránya, hogy
1) semmit nem mond a terjedési sebességekről, hanem a 

terjedési sebességeket más módon kell meghatároznunk;
2) nem mindenütt alkalmazható, hanem csak ott, ahol jó 

visszaverő felület van jelen, aminek viszont az a feltétele, hogy 
jelentős különbség legyen a visszaverő rétegben és fedőjében a, 
szeizmikus hullámok terjedési sebessége között.

Míg a refrakciós módszernél csak a hullámok első megér­
kezését használjuk fel, ami mindig könnyen felismerhető, addig 
a reflexiós módszernél a később jelentkező visszavert hullámok­
ra van szükségünk, amelyek már nehezebben ismerhetők fel. 
Ezért a kétféle módszernél alkalmazott készülékekkel szemben is 
más-más kívánalmakat támasztunk. Minden eszköz azonban, a- 
mely a reflexiós hullámokat jelzi, használható refrakciós felvé­
telekre is, de nem megfordítva, azaz a refrakciós felvételekhez 
készült eszközök a reflektált hullámokat nem mindig jelzik.

Az első, csak refrakciós felvételekhez készült eszközök 
úgynevezett mechanikus felvevő készülékek voltak, amelyek a ta­
laj rezgéseit mechanikus áttételek segítségével jelezték. Ez termé­
szetesen nem lett volna elég érzékeny a visszavert hullámok felvé­
telére. Áttértek tehát az elektromos felvevő készülékekre. Ezek­
nek több típusa van, amelyek mindegyikénél a talaj rezgései a 
felvevő készülékek által elektromos áramot hoznak létre. E gyen­
ge áramot azután a rádiónál szokásos módon felerősítjük s a fel­
erősített áramot érzékeny galvanométerbe, oszcillográfba vezet­
jük, amelynek az áram által okozott kitéréseit mozgó fényérzé­
keny papírszalagra fényképezzük. Minden egyes felvevő készü­
lékhez külön erősítő és külön oszcillográf tartozik, de valameny- 
nyi felvevő készülék jelezte rezgések képei egy papírszalagon 
egvmás alatt jelennek meg. Az oszcillográf egy rezgő hangvillá­
val egyenlő időközöket fényképez a papírszalagra, amelyek se­
gítségével a robbantás és a hullámok megérkezésének időpontja 
között eltelt időt egy ezred másodpercnyi pontossággal leolvas­
hatjuk. Szükséges még a robbantás időpontjának a papírszalagon 
való rögzítése, ami úgy történik, hogy a dinamittöltést zárt veze­
tékkel vesszük körül s ennek megszakítása a robbantás pillanaté-
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3. ábra. Reflexiós szeizmikus felvétel vázlatos rajza.
Askania rajza után.
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bán áramot indukál egy másik vezetékben, amelybe az egyik osz­
cillográf is be van kapcsolva s így ez a robbantás időpontjában 
kitérést jelez.

A reflexiós szeizmikus mérések kivitelét a 3. ábra mutatja.
A felmérni kívánt szelvényben a robbantó pontok és a fel­

vevő készülékek helyét kell először kijelelni. Átagban a. robban­
tási pont és az első felvevő készülék között a távolság 300—400 
méter, míg a felvevő készülékek 25—50 méterre vannak egymás­
tól a robbantási pontot magában foglaló egyenesben elhelyezve. 
A kijelölt robbantó pontokon azután kézi erővél vagy gépi beren-

4. ábra. Felvevő készülékek a kábeldobokkal

dezéssel egy körülbelül 15 cm átmérőjű lyukat fúrnak, olyan 
mélyre, hogy a fúrással a felszíni laza réteg alá, lehetőleg kemé­
nyebb (agyag) rétegbe jussunk. A felszínen való robbantás a ref­
lexiós szeizmikus módszernél nem megfelelő, mert a felszíni, laza 
réteg az amúgy is kicsiny robbantási energiát majdnem teljesen 
elnyelné s jól észlelhető reflexiós hullámok nem jelentkeznének. 
Ezért kell 10—20 méter mélységű fúrólyukakban robbantani.

Amint a 3. ábrán látható, a dinamittöltés felrobbantását 
egy lövőmester villanygyujtóval végzi; a robbantásra a jelet a 
műszerkezelő a műszerkocsiból telefonon adja meg, egyidejűleg 
működésbe hozván az oszcillográfot is.

A felvevő készülékek a 4. ábrán láthatók. Ezeket a felvevő 
pontokra kihelyezik és mindegyiket szigetelt vezető (kábel) út­
ján összekötik az erősítőkkel.

Az erősítők az 5. ábrán, a műszerkocsi belsejében alul lát­
hatók.

Az erősítők felett az oszcillográf van elhelyezve, amelynek 
hat hurokjába kapcsoljuk be a hat felvevő készüléket az erősítő­
kön keresztül.
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A zárt műszerköcsi egyúttal mint sötét kamra is szerepel 
az oszcillográf által lefényképezett szeizmogrammoknak a felvé­
tel után való rögtöni előhívásra, mivel a. robbanó anyag mennyi­
ségét és az erősítők fokozatát a nyert szeizmogramm szerint eset­
leg meg kell változtatni.

5. ábra. Erősítők, oszcillográf és fényképező berendezés.

A 6. ábra egy reflexiós szeizmogramm képe Kapuvár kör­
nyékéről. A baloldalon az A pontban van a robbantás időjele, 111- 
mal jeleztük a refrakciós hullámok első megérkezését, amelyek 
között jelentős időkülönbség mutatkozik; IV. és IV’ a felsőbb ré­
tegekről, míg az V-el jelzett amplitudónövekedés az alapkőzet fe­
lületéről visszaverődött hullámok megérkezését mutatja. A 2

6. ábra. Reflexiós szeizmogramm.

ezredmásodpercnyi időjelek a kép alsó szélén vannak, de a kép 
kicsinyítése miatt nem igen láthatók. Az eredeti felvételeken 1 
másodpercnyi időnek körülbelül 50 cm hosszú papírszalag felel 
meg, 2 ezred másodpercnek tehát körülbelül 1 mm, ami igen jól 
lemérhető.
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III. Szeizmikus mérések gyakorlati alkalmazása.
A szeizmikus méréseket és pedig a refrakciós módszert 

1923-ban az Északamerikai Egyesült Államok Texas és Louisi- 
ana államaiban sódómok kutatására alkalmazták először. Már 
ezek az első kutatások igen eredményesek voltak, különösen azok­
ban az esetekben, midőn a sódómok nem nagyon mélyen feküd­
tek a felszín alatt. Mélyebben fekvő sótestek megtalálása a ref­
rakciós módszerrel már nagyobb nehézségekbe ütközött, mert 
mint fentebb említettük, ilyen esetekben nagyobb robbantószer­
mennyiség használata vált szükségessé. 1926-ban kezdték ugyan­
ott alkalmazni a reflexiós szeizmikus módszert és mélyen fekvő 
sótestek kutatásában ieen szép eredményeket értek el vele. Ok- 
lahoma államban pedig az 500—700 méter mélységben fekvő 
mészkő földalatti rétegvonalas térképét készítették el ezzel a mód­
szerrel, aminek azért volt különösebb jelentősége, mert a mészkő 
iiregeiben nagy olajmennyiség található.

Ma már az egész világon alkalmazzák ezt a módszert, első­
sorban az olajkutatásban és pedig legtöbbször az Eötvös-féle tor­
ziós ingamérésekkel kapcsolatban. Nagy területeknek reflexiós 
szeizmikus mérésekkel való felvétele ugyanis hosszabb időt vesz 
igénybe és igen költséges. Ezért a leggazdaságosabb eljárás az, 
bogy az ismeretlen területet először torziós ingamérésekkel hálóz­
zák be s ahol ezek eredményei olaj- és földgáz-kutatás szempont­
jából fontos alakulatok (boltozódások, vetődések, antiklinális 
vonulatok stb.) jelenlétét mutatták, ott reflexiós szeizmikus szel­
vényeket fektetnek végig az alakulatok mélységének, valamint 
azok legmagasabb pontjának pontos meghatározása céljából.

Hazánkban csak 1934-ben alkalmazták e módszert először, 
midőn az European Gas and Electric Comnany (Eurogasco) egy 
amerikai társaság embereivel és műszereivel a Dunántúlon végez­
tetett szeizmikus méréseket. 1935—36 telén ugyancsak az Euro­
gasco részére egy másik amerikai geofizikai társaság végzett 
reflexiós szeizmikus méréseket a Dunántúl több helyén.

A m. kir. Iparügyi Minisztérium a fennhatósága alá tar­
tozó Báró Eötvös Loránd Geofizikai Intézet részére 1936 nyarán 
szerzett be egy teljes reflexiós szeizmikus berendezést. A felvevő 
készülék Dr. Pogány Béla műegyetemi tanár találmánya és a be­
rendezés legnagyobb része is nála készült.

Az első próbamérések Örszentmiklós vidékén, majd Kapu­
vár mellett, továbbá Fót-Rákospalota-Ujpest határában történ­
tek.

A tényleges reflexiós szeizmikus felvételeket a Geofizikai 
Intézet a Nagy Alföldön, a Püspökladány-Hajdúszoboszló-Deb- 
recen vonalban kezdte el. A hajdúszoboszlói mélyfúrásban meg­
ütött kőzet kitűnő visszaverő felületnek bizonyult s így a szelvény 
mentén e kőzet felületének emelkedéseit és sűlyedéseit a nyert 
elsőrendű reflexiók adatai alapján nagy pontossággal lehetett 
meghatározni.
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Miután (■ területen régebben torziós ingamérések már tör­
téntek, jó alkalom nyílott a kétféle módszer eredményeinek ösz- 
szehasonlítására. Ez összehasonlítás szerint Hajdúszoboszló és 
Debrecen között a visszaverő kőzet alakulata a két módszer sze­
rint teljes megegyezést mutatott, ellenben Hajdúszoboszló és Püs­
pökladány között, valamint Debrecentől keletre a torziós ingamé­
rések adatai e kőzet leesését jelezték ott, ahol a reflexiós szeizmi­
kus felvételek adatai szerint a leesés nincs meg.

Kétségtelen, hogy az eltérés a torziós inga adatainak nem 
megfelelő értelmezéséből származik. Ily tévedés mindig előállhat, 
ha. a. visszaverő kőzet fedőjében vagy fekvőjében nemcsak egy, de 
két vagy esetleg több különböző alakulat van jelen. A jelen 
esetben az említett helyeken a visszaverő kőzet és fedőjén 
kívül még valami kis sűrűségű rétegnek is jelen kell lenni, amely 
a pehézségerő értékét lecsökkenti s e kisebb nehézségerő értéké­
ből számítva a kőzet helyzetét, azt mélyebben fekvőnek kapjuk, 
mint olyan helyen, ahol ez a kis fajsúlyú réteg nincsen meg.

Ha megfelelően elhelyezett reflexiós szeizmikus szelvé­
nyekkel végigmérjük a Nagy Alföldet, különösen azokon a helye­
ken, ahol a már meglevő torziós ingamérések eredményei fontos 
alakulatok jelenlétét mutatták, kétségtelen, hogy igen értékes fel­
világosítást fogunk nyerni az Alföld altalajának szerkezeti vi­
szonyaira nézve.

A Magyarhoni Földtani Társulat választmányának geofizikai 
és seizmologiai bizottsága Fekete Jenő, az Eötvös Lóránd geo­
fizikai intézet vezetőjének 10—12 alkalomra tervezett előadás soro­
zatát október végén kezdi meg. Az egyetemi színvonalú előadások 
célja a geológusok, bányászok, tanárok, mérnökök és érdeklődők 
bevezetése a különböző geofizikai kutatási módszerekbe; tájékozta­
tás akar ez lenni, hogy ne csak egyesek, hanem a továbbképzést 
óhajtók is megismerjék azokat az eljárásokat, melyekben fiziku­
saink már oly szép eredményeket értek el. Az előadások időpont­
ját később állapítják meg, vagy hetenként 1 1 alkalommal lenne, 
vagy pedig ha vidékről is többen jelentkeznének, úgy egy héten 
bonyolódnának le. A kurzus díjtalan. A részvételre előzetesen kell 
jelentkezni: a Földtani Társulat tagjai, a Földtani Értesítő előfi­
zetői előnyben részesülnek a jelenkezés sorrendjében a rendelke­
zésre álló korlátolt számú hely biztosításánál. (Jelentkezési határ­
idő: 1937. szept. 26. Földtani Társulat titkársága Bp. 112. Műegye- 
•tem, K. I. 43.)
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Az Eurogasco Fúrási Tevékenysége.
Legutóbbi számunkban közöltük, hogy az Eurogasco a lispei, il­

letve szentadorjáni fúrásában 1066 és 1085 méter mélységben a felső­
pannon emelet alján gáz és olajtartalmú rétegeket tárt fel. Egy 20 
mm-es fúvókán át kiáramló gáz mennyisége napi 420.000 köbméter. A 
gáz szárazon jön, gazolintratalmú és időnként kevés, 61% benzint tar­
talmazó nyersolajat is hoz magával. A gázkút nyomása, ha teljesen 
le van zárva 90 atm., nyitott állapotban 75 atmoszféra. Ez o kút már 
teljesen ki van képezve gázkúttá és jelenleg a szentadorjáni 2-ik szá­
mú fúrás 4 gőzkazánjának a fűtésére használják.

A szentadorjáni 2-ik számú fúrás az elsőtől kelet-délkeleti irány-

Az Eurogasco iharosberényi Rotary fúróberendezésének látképe. 
bán mintegy 775 méternyi távolságban van megtelepítve és jelenleg 
200 métr mély.

Az Eurogasco iharosberényi mélyfúrásában még mindig folya­
matban van az egyes gáztartalmú rétegek vizsgálata. Április hó köze­
pe táján az 1368—1378 m mélységben lévő porózus alsópannon rétegek­
ben tártak itt fel figyelemreméltó mennyiségben benzinszagú szénsav 
és metán gázokat. 10 mm-es fúvókán át napi 190.060 köbméteren felüli, 
77 atm. nyomású gáz mennyiséget is mérlek itt. A kevés víz kíséreté- 
bún feljövő gázok vizsgálata még nem fejeződött be, de megvannak a 
jelek arra nézve, hogy ez a szint hosszabb ideig szolgáltathat pia pl 
60 70.000 köbméter gázt.

Dr. Lóczy Lajos, a m. kir. Földtani Intézet igazgatója is nyilatkozott a 
földgáz kutatással kapcsolatban a Mérnökpolitikai Társaság előadóülésén. Ez 
a nyilatkozat az „Ásványolaj" 1937. évi áprilisi számában teljes terjedelem­
ben meg is jelent. Dr. Lőczy Lajos egyébként megígérte, hogy Értesítőnk 
egyik legközelebbi számában e kérdésről olvasóinkat szintén tájékoztatni fogja.
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Atlantit.
írta : SZENTES FERENC DR.

Ki ne ismerné a „dagadó hullámoktól körülvett nyugati 
földrészről" szóló Atlantis-legendát, mely egy borzalmas napon 
hatalmas műveltséget teremtő lakosaival együtt az Atlanti óceán 
mélyébe sülyedt! Ki ne hallott volna erről az ősidők ködös homá­
lyába vesző mesevilágról, mely számos legenda tárgya lett.

De az Atlantissal kapcsolatos tudományos vizsgálatok is 
ma már egész könyvtárra való anyagot szolgáltatnak. Az adat­
halmaz pedig rohamosan növekszik s ma már alig van tudomány­
ág, mely e kérdéshez hozzá ne szólna.

Maya, tibeti, egyiptomi és trójai tizezeréves feljegyzések­
ből értesülünk erről a színes legendavilágról, mely szerint At- 
lantis az Atlanti óceán mélyébe sülyedt, valahol a Gibraltári szo­
rostól nyugatra, amelyről „kétségtelenül megállapítható, hogy 
innen ered a világ minden civilizációja." Plató közvetítésével ke­
rült az atlantislegenda Európába, megtermékenyítve a klasszi­
kus görög mitológiát is. A mellette és ellene szóló érvek egész tö­
megét állítják egymással szembe, vitatva vájjon létezhetett-e Af­
rika és Amerika közölt egy olyan földrész, melyen emberek is 
lakhattak és kultúrájuk is fejlődhetett '?

Régészek, műtörténészek, nyelvészek, antropológusok azóta 
számos adatot gyűjtöttek a hasonló földrajzi szélességű afrikai 
és amerikai partokról, melyek egy keletre és nyugatra is tovább­
terjedő központi kultúrára utalnak. A piramis, obelisk, sfinx, a 
lélekvándorlás gondolata, a naptári ünnepek megegyezése, „at- 
lan" tőből képezett ősi mexikói városnevek stb. stb., ezen elmélet 
szerint mind azt bizonyítanák, hogy Atlantis nemcsak létezett, 
hanem azon átütő erejű kultúra és civilizáció is virágzott, mely 
aztán az óceán hullámai alá sülyedt, elpusztult. Archeológusok 
. kézzelfogható" bizonyítékokat igyekeztek gyűjteni. Közismertek 
Schliemann Henrik és Pál leleteiről szóló feltűnő hírek, melyek 
egy részéről azonban kitűnt, hogy hamisítványok.

Az őslényvizsgáló (paleontológus) és kőzetvizsgáló (pet- 
rográfus) is előterjeszti adatait. Megkövesedett nÖvénvek és álla­
tok egész sorát említik, melyek alánján szárazföldi kapcsolatot 
tételeznek fel a két szárazulat (kontinens) között, mely ezt a ki­
cserélődést közvetítelte. Még a geológiai harmadkor rétegeibe 
kövült növények és állatok maradványai is gyakran egész ponto­
san megegyeznek az Óceán kél pariján. Kábeljavítás alkalmával 
erősen tagolt tengeralatti térszíntről oly vulkáni kőzet került fel­
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színre, mely levegőn, földfelszínen kifolyt lávára utal, tehát csak 
utólag került az Atlanti óceán mélységébe.

A különböző szaktudományok támpontjaihoz egyesek époly 
álhatosan ragaszkodnak, amilyen kategorikusan tagadják mások 
az azokból vont következtetések helyességét. Növények . állatok 
szárazföldi kapcsolat nélkül is eljuthatnak egyik helyről a má­
sikra. Hasonló életkörülmények között egymástól függetlenül is 
hasonló élővilág alakulhat ki. Szárazföldi kőzetek tengeráramlás 
útján is messze bejuthatnak az óceánba. Ilyen és hasonló érvek­
kel döntik meg Atlantis elpusztult kultúrájáról felállított elmé­
let alapjait.

Vizsgáljuk meg ez alkalommal az alapkérdést: vájjon geo­
lógiáikig egyáltalán lehetséges ilyen szárazulat, amely később az 
óceánba süllyedt, avagy eleve milyen korlátozásokat kell itt 
szem előtt tartani és végül milyen idősorrendben történhetnek 
ilyen változások ? Erre a kérdésre a hegyszerkezettan adhat vá­
laszt, mely éppen ezen a téren az utóbbi esztendőkben igen fejlő­
dött.

A földtan a szárazulatok és tengerek folytonos változását 
tanítja. Egyes kontinensrészeket ellep a tenger (pl. Magyar me­
dencét, Adriát), majd ismét vissza! úzódik. Ez a változás azonban 
igen lassan megy végbe, évmilliók alatt és nagy területeket, e- 
gész kontinensrészeket érint. Ezek a kontinensképző (epirogene- 
tikus) kéregmozgások. Egész földrészek tehát nem sülyednek el 
egyszerre a tenger alá. Ebből azonban nem következik, hogy a 
kontinensek alapjukban véve állandóak (Dana-féle kontinens 
permaneneia elmélet), ellenkezőleg a szárazulatok és tengerek 
arányát feltüntető (hipszografikus) görbe nem volt mindig olyan 
mint ma. Még évmillióknak kell eltelni, míg Földünk megörege- 
déséről beszélhetünk, annyira, hogy kérgén az adott helyzet ál­
landósul. Ez a törekvés a kiegyensúlyozottság (isostasia) felé.

Az említett kontinensképző kéregmozgások mellett még fel­
tűnőbbek a hegységképző (oro genetikus) kéregmozgások, melyek 
Alpot és Himaláját tornyosítanak fel aránylag rövid idő alatt. 
A Föld felszínén végbemenő hegymozgások nem közvetlenül a 
földkéreg összehúzódásának következményei, csupán közvetve, t.i. 
a Föld belsejének fokozatos kihűlése útján létrejött egyensúly­
megbillenés szabadítja fel a belső erőket, melyek hegyképződésre 
vezetnek.

De térjünk vissza Atlantisz vidékére és figyeljük meg a 
Déli Atlanti óceán mai felszínalakulatát (Lásd térkép és modell). 
Látunk itt mélyen fekvő táblaszerű medencéket, melyek a konti­
nensekről ismert „táblákkal" hasonlíthatók össze. Ezek között — 
a kontinensek hegységeinek formáját utánozva — hosszú, erősen 
tagolt hegyhátak láthatók. Ezen hegyhátak függőleges tagoltsága 
egybevethető a Keleti Alpok tagoltságával (Lásd szelvény). Leg­
kiemelkedő pontjai végül is mint szigetek a tenger szintje fölé
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emelkednek. Ezek a szigetek mind vulkanikus anyagból épültek 
fel, kivéve a Zöldfoki szigeteket, ahol kréta korú mészkövek is 
fellelhetők. A vulkáni kitöréseket is általában kréta korúnak 
tartják. Ezek a vulkánok a tengeralatti táblák kontinens felé eső 
peremén állanak, mintegy rámutatva ezen medencék fiatalkori 
mozgására. Igen erős földrengések (pl. 1898. 1927. években) és 
tengeralatti vulkáni kitörésekről (pl. 1838. évben) többször érte­
sülünk (Lásd világtérképet). A mostanáig ismert legnagyobb 
tengermélység szintén itt van a Porto-Rico árokban: —13500 m. 
Emeljük ki végül a Középatlanti hát jelentőségét. Ez 30“ északi 
szélességtől határozott, egyöntetű vonalban követhető Délafriká- 
ig. Ez a minus 2000 m átlagos „magasságú“ gerinc több oldal-

DEL/-ATLANT/ OCEÁ/V MÉL YSÉGEÉREÉPE A MÉ’MEE 
„MEEEOP EXPEO/C/O WSSZHAMGMÉPÉSELSZEfMT.ÍSPLESS)

ágával mereven emelkedik ki az 5—6—7000 m mélységű környe­
zetből.

Az Atlanti óceán fenékalakulata, valamint a környező szá­
razulatok szerkezete arra vall, hogy az óceán fenekén is működ­
nek a Föld belső erőforrásai (epirogenesis, orogenesis, vulkános­
ság, földrengés), melyek felszínét folyton változtatják, formál­
ják. Nem maga az óceán feneke állandó, hanem annak is csak 
egyes táblái, hasonlókép mint a kontinenseknél. Nem is lehet 
máskép ! Addig, míg Födünk a fejlődés állapotában van, absolut 
stabilitás nem létezhet.

Befejezésül még gondoljuk át az Atlanti óceán és környe­
zete kialakulásának időbeli menetét. (Lásd világtérkép). Európá­
ban a geológiai ókor elején (silur) egy nagy hegység kialakulását 
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látjuk. Ez az u.n.kaledoniai hegység 
Skandinávia ÉNy-i oldaláról áthú­
zódik Nagybritanniába, szorosan 
az Orosz táblához simulva. Később 
a geológiai ókor vége felé (karbon) 
egy másik nagyszabású hegykép­
ződés nyomait találjuk. Ez az u. n. 
variskusi hegység az Orosz tábla 
és a megmerevedett kaledoniai 
hegység romjaihoz támaszkodik 
délfelől, Nagybritanniából kiindul­
va, Franciaországon, Németorszá­
gon, Magyarországon keresztül 
hatalmas ívben áthúzódik a Bal­
kánba és Ázsiába. A geológiai kö­
zépkor vége felé (kréta) indul meg 
és a harmadkorban folytatódik 
végül a legfiatalabb, legjobban 
megmaradt lánchegységünk, az ál- 
pin hegység, mely a Pireneusokat, 
Alpokat, Kárpátokat, Himaláját, 
stb. hozta létre. Ugyanezek a hegy­
ségek megtalálhatók a többi konti­
nensen is. ÍLásd világtérképet.)

Az így növekedő kontinensek a- 
zonban nem nagyobbodhatnak ha­
tártalanul, összetörnek, a tenger 
színe alá sülyednek. Ez az állandó 
küzdelem a térért a kontinensek 
és óceánok között, amikor hol e- 
gyik, hol másik kerül inkább ura­
lomra. Földünk fokozatos konszo­
lidációja tehát abban nyilvánul, 
hogy az óceánok és kontinensek 
mindinkább elkülönülnek, a tagolt­
ság kisebbedik.

Északafrika nyugati partvidé­
kéről tudjuk, hogy ez egy össze­
tört part, melynek egy része az ó- 
ceánba sülyedt. Tehát a. Zöldfoki 
szigetek és azon túl is egy dara­
big a kontinentális táblához sorol­
ható, aránylag fiatalon lesülyedt 
területtel kell számolni. Az Atlasz 
hegység és Pireneus láncai ugyan 
nekifutnak az óceánnak, ott a mély­
ségbe sülyednek, de sohasem képez­
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tek összefüggő láncot az amerikai partokkal, hanem visszafordul­
nak Európa felé. Ugyanígy az Andok idősebb és fiatalabb hegy­
ségei. A Középatlanti tengeralatti hát az amerikai és eur.ópai 
orogén partokat elválasztó epirogén emelkedésben levő terület.

A hatalmas Atlantis kontinens így összezsugorodik a gon­
dosabb vizsgálódás mellett és a. kontinensből mindössze egy kis 
kontinenstöredék marad vissza. Atlantis embere, ha létezett, en 
nek is csak a legvégső pusztulásánál lehetett jelen, amikor a Föld 
hatalmas erőforrásai legborzalmasabban mutatták ki természe­
tüket. Ez a terület halálra volt már Ítélve akkor, mikor az első 
ember lábát földjére tette. Talán még tanúja lehetett a széttörede­
ző kontinensperem hatalmas vulkános tevékenységének. Az Atlan- 
tis-legenda leírása szerint ez a vidék pontosan megegyezik egy

hatalmas méretű vulkánikus sziget képével, láva és hamuszórás­
sal, központi kürtővel és lávatorlaszokkal, gyógyvizekkel stb. 
Ilyen termőtalajon pedig, egyenlítői kiima mellett bizony még a 
legendás aranyalmák (talán narancsféleség) ízletes gyümölcse is 
megteremhetett

Így a legendák világát a részletkutatások a valódi lehető­
ségek szőkébb terére szorítják. Természetesen nem szabad elfe­
lejteni, hogy ez az ember megjelenése idejére vonatkozik csupán, 
egypár évtizezredre. Hogy az azelőtti évmilliók előtt milyen volt 
a kapcsolat Afrika és Amerika közölt, az megint más lapra tar­
tozik.
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Hátra van még egy lehetőség mérlegelése. Wegener Alfréd 
mutatott rá hangsúlyozottan, hogy Délamerika keleti és Afrika 
nyugati partvidékének lefutása annyira hasonlít egymáshoz, hogy 
a. kettő egymásba illik.'Ez pedig arra a gondolatra vezet, hogy a 
két kontinens tényleg egymáshoz tartozott és csak később (az eo- 
cénban) szakadt szét és úszott el egymástól, a Föld forgása követ­
keztében. Wegener kontinens-úszási elmélete azonban számos 
hegyszerkezeti lehetetlenséget rejt magában, van azonban valami 
igaz magja is. Amerika keleti és nyugati partján lévő idősebb és 
fiatalabb lánchegységek szerkezete ennek a lehetőségnek eleve el­
lent mond. Az Atlanti óceán nem lehet egy hasadék a kontinensek 
között, ahogy az Wegener elméletéből következik. Azt azonban 
igazolni kell, hogy egyes merev kéregrészek (táblák) egvmás felé 
mozgásával keletkeznek a szőkébb térre szorított rétegfeltornyo­
sulások. vagyis lánchegységek, összepréselődés következtében a 
geoszinklinálisból az előhegység merev táblái felé kiemelkedik a 
hegység. Tehát az egyes kontinensrészek tényleg elmozdulnak 
vízszintes és függőleges irányban is. Mindezen elképzelések iga­
zolják azt a geofizikai feltételezést, hogy Földünk teljes egészé­
ben acélgolyó rugalmasságával (Riegheit, rigdy) bír, s ezért, ha a 
legfelső salakos kéregrészek (kontinensek) megmerevednek, ösz- 
szetöredeznek is, teljes egészükben ezen rugalmasság hatása alatt 
állanak.

Az artézi kút két alföldi válfaja.
Irta: Dr. Schmidt Eligius Róbert.

Alig múlt félszázada annak, hogy az artézi kutak az Al­
földön nagvobb mértékben kezdtek tért hódítani. Amikor ugyan­
is, az első komoly és eredményes kútfúrási kísérletek után és 
ezek nyomán, először csillant meg annak lehetősége, hogy az 
Alföld népét pusztító s az egészségtelen ivóvíztől származó be­
tegségeknek, úgymint a különböző bélhurutoknak, tífusznak, vér- 
hasnak stb. gátat lehet szabni, a nyolcvanas években roppant 
nagy buzgósággal láttak neki a kútfúrásnak. Az igyekezet nem 
is volt hiába való. Abban az arányban, amint nőtt az artézi ku­
tak száma, a népegészségügyi viszonyok is úgy javultak. A 
nagy fellendülés alkalmával azonban csakhamar lábra kapott a 
diletantizmus is, amely a szegénységgel, de tagadhatatanul bizo­
nyos fokú leleményességgel is párosulva, egész sereg — az idők 
folyamán divattá vált — furcsaságot termelt ki a kútfúrás te­
rén. Ki hinné például, hogy az alföldi tájképtől szinte elválaszt­
hatatlan gémes kút, sokhelyütt, tulajdonkép artézi fúrást álcáz 
(L. 1. sz. ábrát) — még találóbbá téve Arany János örökszép 
hasonlatát: „ösztövér kútágas, hórihorgas gémmel, mélyen néz 
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a kútba s benne vizet kémlel, óriás szúnyognak képzelné valaki, 
mely az öreg földnek vérét most szívja ki.“ Nagy szárazság 
idején a talajvizes kutak ugyanis gyakran és sokhelyütt kiapad­
nak. Ilyenkor a kútakna talpába bele szoktak fúrni, mindaddig, 
míg a vízrekesztő agyag alján, a legközelebbi, nyomás alatt álló 
víztartó homok-réteget el nem érik. Ebből azután a víz, a ter­
mészetes nyomás következtében, felemelkedik és a kútaknába 
ömlik. Kisebb mélységű fúrás esetén a nyomás legtöbször nem 
elegendő ahhoz, hogy a víz a föld felszíne fölé emelkedve ott 
túlfolyhasson (pozitív artézi kút). A víz rendesen csak a felszín 
alatt egy bizonyos magasságig emelkedik, ahol azután megáll és 
megmarad (negatív artézi kút). A kútaknába ilyen módon álta­
lában egészséges, fertőző anyagoktól mentes, üdítő artézi víz 
ömlik, amelynek az is előnye, hogy a csapadék viszonyokkal nem 
áll olyan szoros és közvetlen összefüggésben, mint a legfelső ta­
lajvíz. Ha utóbbit a fenéken is jól záró, hézagmentes aknafala­
zattal, például betónfalazattal a kútaknából kirekesztik, kifogás­
talan ivóvízhez lehet jutni. Különösen, ha az akna falait — a 
csurgalék- és esővíznek a kútba való jutását megakadályozandó 
— kissé a terep fölé emeljük, hézagmentes fedlaprpl gondosko­
dunk és a kút fölé szivattyús berendezést állítunk. Erre azon­
ban már ritkán szokott a kútépítők figyelme kiterjedni. Rende­
sen megelégszenek azzal, hogy tiszta és bő vizet tártak fel, de 
nem törődnek azzal, hogy ezt a kincset, úgy mennyiség, mint mi­
nőség szempontjából, a felhasználásig meg is őrizzék. A rozoga 
és hiányos aknafalazaton keresztül beszivárgó, vagy az alatt fel­
törő, sokszor szennyezett talajvíz, trágyadombon átszivárgó csa 
padékvíz keveredik az aknában, — a mélyből jövő, egészséges 
artézi vízzel. Tanya helyen, közvetlenül a kút mellett, igen gyak­
ran találni azonkívül régi anyaggödröket, melyekből a tanyaépü­
lethez szükséges vályogot verték. Ezeket a gödröket kényelem­
szeretetből csaknem mindig a kút mellé telepítik, később pedig 
a csurgal ékvizet eresztik beléjük s disznó- meg libafürösztőnek 
használják. Ez a poshadt, szennyes, bél-váladékkal (excrementu- 
mokkal) teli víz, a talajon keresztül, nagyobb esőzésekkor pedig 
a föld felszínén végig folyva, nagyrészt ismét visszakerül a 
kútba. A mohával belepett aknafaiak is igen alkalmasak arra, 
hogy a nyitott káván keresztül a kútba jutott por, piszok, le­
gyek, szúnyogok és más állatok álcái is ott megtapadjanak és 
megtelepedjenek. De nemcsak a víz minőségét veszélyezteti, ha­
nem annak igénybevehető mennyiségét is erősen befolyásolja az 
ilyen hibás kiképzésű kút. Olyankor, amikor a talajvíz az arté­
zi víz nyugalmi szintje fölé emelkedik, talajvíz áramlik a kútba, 
sőt a környékbeli kutak vizét is megfertőzve, a megcsapolt réteg­
be is. Alacsonyabb talajvízálláskor viszont — tehát például nyá­
ron, amikor amúgyis nagyobb a vízszükséglet — artézi víz szö­
kik a talajba. (L. a 2-ik számú ábrát.).
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A lakosságnak egészséges ivóvízzel való ellátásának bizto­
sítása érdekében — egyelőre sajnos csak a kifolyó vizű artézi 
kutaknál — törvényes rendelkezések gondoskodnak. Az artézi 
kutat, használaton kívüli állapotban, le kell zárni és csak a 
tényleges vízkivétel idején szabad folytatni. Azért, hogy a kút 
nyitása és zárásakor fellépő vízlökések a kutat tönkre ne tegyék, 
a lökések csillapításáról kell gondoskodni. (Az idevonatkozó

1 tzabra.

szerkezeteket és működési módjukat lásd „Artézi kútfők és ön­
működő zárószerkezeteik" cím alatt a Bányászati és Kohászati 
Lapok 1936 évi 23-ik számában.) A lökéstompítás egyik módja, 
abban áll, hogy az artézi kútra légüstöt szerelnek fel. Különösen 
az Alföld déli részén mármost — ahol elég kedvezőek az artézi 
víz-viszonyok — igen egyszerűen és főkép olcsón oldják meg 
úgy a kútfúrást, mint a vízpocsékolás kérdését. Szárnyas fúró­
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val és jobb öblögetéssel két-három nap alatt lefúrnak akár száz 
méterig is. Béléscsőnek a MA\ kiselejtezett s beépítés közben a 
helyszínen összeheggesztett kazánforrcsövcit használják, melye­
ket alul, a lyuggatott, szűrőnek szánt részen réz-szitaszövettel 
borítanak. A cső felső végére légüst gyanánt egy ócska és üres 
200 literes benzin bádoghordót szerelnek (L. 3. sz. ábrát), a cső­
ből 1—7< collos távvezetéket ágaztatnak ki, ebből V?—7< collos 
kifolyó csöveket, melyekre valahonnan régi vízvezetéki csapokat 
kerítenek és kész egy kertészet vagy akár 5—6 házból álló ut­
carészlet vízvezetéke. Kétségtelenül gyors, olcsó és gyakorlatias 
észjárásra valló megoldás. A hiba itt is inkább az elnagyolt és 
minden áron olcsóságra törekvő kivitelben van. Ha valahol, ak­
kor a kútfúrás terén igazán érvényes annak a pénzmágnásnak 
a szólásmódja, aki azt mondotta: „Nem vagyok elég gazdag ah­
hoz. hogy olcsó ruhában járjak.“ Az alkalmazott ócska csövek 
csakhamar kilyukadnak és tönkre mennek. Annál is inkább, 
mivel a gyors haladás érdekében s a nem nagyon erőltethető 
csövekre való tekintettel, azoknál rendesen jóval nagyobb átmé­
rőjű lyukat fúrnak. Ez által azonban a cső mögött űr támad, me­
lyen át nemcsak hogy különböző szintek vize kommunikálhat 
egymással, de az agresszív humusz- és egyébb savakkal telített 
felső vizek a mélybe is hatolhatnak, nagy szakaszon támadva 
meg a cső anyagát. Nem ritka az Alföldön az olyan hely, ahol 
fenti okból kifolyólag, a csövek két-három év alatt 20—30 mé­
ter mélységig is tönkre mennek. A baj ellen minden esetben 
egy külön, előbbit körülvevő, úgynevezett köppenycsővél kellene 
védekezni, amely a talajvíz alatti első vízhatlan agyagba ér és 
ott vizet zár. A csőközt ezenfelül, nagyobb biztonság kedvéért, 
vízhatlan szigetelő anyaggal (cementtel, aszfalttal) tanácsos ki­
önteni.

Az ország közegészségügye és boldogulása jórészt azon 
múlik, sikerül-e lakossága részére továbbra is olcsó, egészséges 
ivóvizet biztosítani, sikerül-e a kútfúrás terén ma uralkodó sza­
bálytalanságokat (anomáliákat) megszűntetni, az igénybevett 
víztartórétegek fertőzésének és oktalan kimerítésének gátat vet­
ni — általában sikerül-e a vízszerzés és kútfúrás ügyét a dile- 
tantizmus színvonaláról a tudományosan megalapozott komoly 
szakszerűség fokára emelni.

Véleményem szerint, ehhez az első lépéseket a mérnök- és 
fúrómesterképzés terén kellene tenni. A gyakorlati realizálás ér­
dekében pedig, a vízszerzési ügyek élére, egyelőre határozott 
időre és programmal, kormánybiztost kellene kinevezni, akit 
munkájában egy szakférfiakból megalakítandó szaktanács tá­
mogatna.



1. ábra A Montserrat hegy naplementekor, a fűrészes gerinc oligocén 
konglomerátból áll.

A spanyolországi katalán só vidék.
Irta: Földvári Aladár.

A spanyol gazdasági életben a bányászat igen nagy szere­
pet játszik, mivel az ország kivitelének éppen a bányatermékek 
a. legfontosabb tételei. Ez annál fontosabb, mert Spanyolország 
élelmiszer behozatalra kényszerül. Első pillanatban szinte lehetet­
lennek látszik, hogy a mai Magyarországnál ötszörte nagyobb te­
rületű, viszont lakosai számát tekintve nem egészen háromszor- 
annyi lelket számláló Spanyolország földje ne tudja élelmezni 
lakóit. Megértjük azonban, ha meggondoljuk, hogy Spanyolország 
területének nagy része sziklás, kopár és száraz és a föld nagy 
része nagybirtokok kezében van, melyek nem folytatnak valami 
intenzív termelést. Az élelmiszerhiányon részben a tengeri halá­
szattal segítenek. Kitünően megszervezett a friss tengeri hal el­
osztó szolgálat, még az ország belső részeiben is mindennapos a 
tengeri halakat szállító autó. Ilyen körülmények közt a lakosság 
nagy része nem élhet meg a földművelésből, hanem más foglal­
kozást kénytelen keresni. Ez külsőleg abban nyilvánul meg, hogy 
a lakosság városokban tömörül, sok a város, vagy a nagylélek­
számú község, máshol pedig nagy területek lakatlanok.

Spanyolország vas, réz, higany, ólom bányái már a világ­
háború előtt is világhírűek voltak. Szénnel már sokkal kevésbbé 
vannak ellátva, behozatalra szorulnak. A spanyol háziasszony 
faszénnel főz és télen általában nem fűtenek, kályha nincs a la­
kásban.

A spanyol háztartás aránylag nagyon kevés tüzelőt fo­
gyaszt, az egész ebéd megfő 1—2 maréknyi faszénnel. A külön­
leges faszén tüzelés re készült tűzhelyeken nem éghet el az étel 
hanem a háziasszony elmehet, órák múlva is melegen tartia ;.z 
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éleit a lassan parázsló faszén. A nehezen vagy sokáig főzhető 
hüvelyeseket a városokban készen megfőve veheti meg a házi­
asszony és otthon csak felmelegíti. Ha pedig gyorsan kell főzni, 
nagyobb meleg kell, akkor ott a legyező, amellyel részben magát 
hűti, részben a szenet éleszti a kényelmes spanyol nő.

Ősidők óta bányásszák a kősót is, hiszen a világhírű Car- 
donán a felszínen található. Ezt az előfordulást a rómaiak ide­
jében is fejtették és valószínűleg már előttük is felhasználták 
Spanyolország őslakói. Hasonló felszíni kősó előfordulások van­
nak Erdélyben Parajdon és Szovátán. A cardonai kősó igen 
tiszta, ma is fejtik és főleg Afrikába szállítják. Maguk a spanyo­
lok szívesebben használják a tengeri főzött sót. Ezzel főznek, a 
halakat ezzel konzerválják. A tengeri só azonban kevésbbé sós 
ízű, mint a kősó, ezért belőle mindig többet kell használni.

Egészen a világháború előtti időkig Spanyolországban 
csak a kősót fejtették, tudták ugyan, hogy a tiszta kősó felett 
vastag vörösszínű só (sál rojas) található, azonban éppenúgy, 
mint annakidején Németországban, kezdetben ügyet sem vetettek 
rá, hanem mint felhasználhatatlan anyagot eldobták. Pedig eb­
ben az időben már Spanyolországban is erősen foglalkoztak a 
talajjavítással, műtrágyázással és az ország foszfát (apatit) te­
lepeit már felhasználták műtrágya készítésére. Az értékes káli­
sókkal azonban senkisem törődött, pedig a mezőgazdaság szem­
pontjából ezek is elsőrendűen fontosak.

Közvetlenül a világháború előtt a kálisótermelés is megin­
dult és a világháború alatt nagy lendületet vett, mivel a kálisók 
a robbanószergyártás és a kémiai ipar fontos nyersanyagai.

Ma a spanyolországi kálisótelepek a németországi és el- 
szászi tűlepek után a legjelentősebbek az egész világon és Spa­
nyolország egyik legnagyobb nemzeti kincsét képezik. Spanyol 
ország területén triászkori, oligocén és miocénkori sótelepek ta­
lálhatók.

Az Ebro medencebeli oligocénkori sóvidék a legértékesebb, 
mi sem természetesebb, hogy én is erre voltam kiváncsi és a vi­
lághírű Cardonába utaztam.

Az Ebro-medence sótelepei legjobban megközelíthetők 
Barcelonából Manresán keresztül. (7. ábra.) Barcelonából két 
vasútvonalon is eljuthatunk Manresába, az egyik a Barcelona— 
Lérida—Zaragosa—írun—Hendaya fővonal, melynek a vonatai 
vagy az Északi (Estacion Norte), vagy a Francia pályaudvarról 
(Estacion Francia) indulnak. Barcelona—Manresa így csak 65 
km és gyorsvonaton alig több egy órai útnál.

A másik a Barcelona—Manresa helyiérdekű vasút, ez 62 
km és 2—2’/2 órai utazás, ennek a vonatai a barcelonai Plaza de 
Espana földalatti pályudvaráról indulnak.

Én az odautazásra az előbbi vasutat használtam, élénk el­
képedésére a vasúti pénztárosnak, aki kézzel-lábbal és ékesszóval 
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magyarázta, hogy micsoda meggondolatlanság ezzel a nemzetközi 
gyorsvonattal utazni, mikor feleáron mehetnék a helyiérdekű 
vasúttal. Mivel azonban nehéz egy lehetőleg mindent látni vá­
gyó geológust jobb belátásra bírni, végül is elvette a 7 pesetá­
mat és vérző szívvel kiadta a jegyet, még az utolsó pillanatban 
is megkísérelve lebeszélni a szörnyű költekezésről. A pénztáros 
vérbeli katalán volt, akikről azt tartják, hogy ők Spanyolország 
skótjai. (A legjellemzőbb rájuk a spanyol közmondás, amely 
szerint: „Ha egy kastiliai szerez egy durót (5 Peseta), akkor 
meghívja a barátját a bikaviadalra és a kávéházba; ha egy galí­
ciai kap egy durót (ezúttal a spanyolországi Galíciáról van szó), 
akkor elássa, ha pedig egy katalán jut 1 duróhoz, akkor egy má­
sikat szerez hozzá."

2. ábra A montserrati kolostor az oligocén konglomerát kőzsákszerűen 
málló szikláival.

A jeggyel azután boldogan felkapaszkodtam a Franciaor­
szág felé rohanó „rapid“-ra. Azaz, hogy ez a „rapid" eleinte se- 
hogysem akart rohanni; igaz, hogy így többet lehetett látni a 
vidékből. Eleinte a Katalán parti hegylánc kristályos és paleo- 
zói kőzeteit lehetett látni, amelyeket már jól ismertem a Barce­
lona környéki kirándulásokból. Később azonban az Ebro meden­
ce felé közeledve látható lett a legendás Montserrat hegy (1236 
m) csipkés gerince. (1. ábra) Az itt épült világhírű templom és 
kolostor nagyon látogatott kirándulóhely. A hegyet meg sem 
kell mászni, mivel „aereo" (drót kötél pálya) viszi, fel a, kényelmes 
utasokat. Erről a drótkötélpályáról nagyon szép kilátás nyílik 
a hegyre és környezetére.
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Ez a hegy már harmadkori kőzetekből áll, alján az alsó 
eocén korszak édesvízi lerakódásai, feljebb vörösszínű agyag, ho­
mokkő és konglomerát rétegek következnek, melyek között né­
hány gazdag tengeri állatvilágot tartalmazó réteg is található, 
telve nummulinákkal. Ezek a rétegek az eocén korszak felső ré­
szét képviselik. Végül a hegygerinc oligocénkori szárazföldi ere­
detű vörösszínű durva konglomerát rétegekből áll.

Az oligocén konglomerát rétegei az eső és szél mállasztó 
hatására különös alakú sziklákat alkotnak, ezek teszik a hegy 
gerincét messziről felismerhető csipkéssé. Aki látta már a Bada­
csony „kőzsákjait“, bazaltoszlopait, az könnyen elképzelheti a 
Montserrat hegy gerincét is. (2. ábra.)

Geológiai szempontból itt kezdődik az Ebro medence, 
mert ugyanezek a harmadkori rétegek töltik ki a medencét is.

A vasúti utazásunk végpontja Manresa városa. A vasút­
állomás a Rio Cardona jobbpartján van. A folyó itt szűk és 
meredek völgyben folyik, ezért az állomás szorosan a hegy lábá­
hoz van építve és a függőlegesen levágott hegyoldal kőbánya­
ként emelkedik a sínpárok fölött. A folyó másik partján épült 
fel a város. Már a pályaudvarról feltűnik a hegy meredek szé­
lén, a „Virgen dél Alba“ tiszteletére épült hatalmas templom. 
Alatta van az a barlang, melyben egykor Szí. Ignác a lelkigya­
korlatait végezte. A város ma is a jezsuita rend egyik főhelye. 
A városka nagyon szép a hegyoldalba épített, emelkedő házsorai­
val. Az állomás felől közeledve a hegynek fel- és levezető girbe­
gurba utcák, a 238 m magas dombon álló nagy templom, körü­
lötte árnyékos, csöndes, szép kert, hegyi város képét tárja elénk. 
Amint felérünk a hegytetőre, a város képe egészen megváltozik. 
A sík terepen nagyon szépen rendezett széles, modern utcák, 
kertes épületek, színház, kaszinó mutatják a városka magas kul­
túráját. Ez a mintegy 25.000 lakosú város külsőleg és hangula­
tában is legjobban emlékeztet Veszprémre. Mivel az autóbusz 
indulásáig két órai időm volt, megnéztem a templomot, a piacot, 
ijedten láttam, hogy itt is van forgalmi rendőr. A város megle­
hetősen kora reggeli képet mutat, itt is látni a spanyol élet későn 
kelő—késő éjszakáig elnyúló berendezkedését. Innen több autó­
buszvonal indul. A mi útunk a Manresa—Solsona járaton Car­
donáig 32 km hosszú. Ezért 4.25 pesetát kérnek. Most már gyor­
sabban megy az utazás, Manresát elhagyva eleinte fákkal szegé­
lyezett úton, sík terepen haladunk, jobbra-balra zöldelő huerták 
(öntözött kertek), hátrább a dombokon szöllő és olajfa ültetvé­
nyek, művelt földek vannak. Surián túl azonban eltűnnek a meg­
művelt földek és dombos, kopár, sziklás vidék következik, a 
dombtetőkön már csak a macchia-szerű bozót van, melyet itt 
„monte bajo“-nak neveznek. Amilyen sivár itt a vidék mezőgaz­
dasági szempontból, annál érdekesebb a geológus szempontjából. 
A dombok, útbevágások kitünően mutatják a földkéreg szerke­
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zetét, a rétegek legkisebb változása, hajlású mintegy képeskönyv­
ben olyan jól látható. Már az autóból is jól látni, hogy ezek a 
rétegek nagyon szépen gyürődöttek, nyergek és teknők váltják 
lel egymást, néhol egy-egy vetődéssel tarkítva. Igazi iskolapél­
dája a gyűrt szerkezetű medencének. Nekem annál nagyobb él­
vezet volt ezeket a remek feltárásokat látni, mert nálunk Ma­
gyarországon, főleg az Alföldön csak fáradságos fúrási munkák­
kal lehet úgy-ahogy Kibogozni a földkéreg szerkezetét. Itt azon­
ban csali a szemet kell kinyitni és kilométereken át lehet követ­
ni a. tektonikát. Másképen állna Magyarországon a hasznosítható 
anyagok kutatása, ha ilyen feltárásokban lehetne dolgozni és nem 
kellene költséges fúrásokkal, geofizikai módszerekkel kutatni. 
Surián túl az úton a sófedő rétegek nyerget, antiklinálist alkot-

3. ábra. A só fedő rétegei Cardonán, a kép közepén álló kis ház mögött 
az oligocén rétegek antiklinálisa, a háttérben a hegyeken ugyancsak 
az antiklinális északi szárnyának a meredeken dűlő rétegei látszanak. 
A kép a cardonai várhegyről készült, a kősóhegy a néző háta mögött 

az antiklinális folytatásában van.

mik, a nyereg két szárnyában a rétegek hajtása a vízszintessel 
30—40"-os szöget zár be és a nyereg magjában gipszrétegek buk­
kannak a leiszínre. Ezen az antikiinálison egy 1037 m mély fú­
rást telepítettek, ebben egy 205 m vastag felső és egy 70 m vas­
tag alsó kálisó zónái találtak.

Az út nagyjából a Cardona folyót követi. Végre feltűnik 
a Cardona város felett emelkedő jókarban lévő középkori vár 
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hatalmas tömege, elhaladunk a Solvay féle vegyészeti gyár mel­
lett és feljutunk a hegy tetejére (506 m) épült városkába. Bár 
az igen régi városka sajátságos stílusú házaival és hangulatos 
utcáival, meg a vár, nagyon csalogat, mégis először a világhírű 
sóhegy felé igyekszem. Ez a sóhegy egy több km hosszban kö­
vethető antiklinális magjában vetődés mentén került a felszínre.

4. ábra. A cardonai sóhegy gyűrt sórétegei.

(3. ábra). Körül járva a várhegyet (585 m), melyen a só fedőré­
tegei, oligocénkpri vörös homokkő és márga láthatók, hamarosan 
feltűnnek a sóbánya fehérlő és élénk vörös gorcai, melyek ma­
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gasan a völgy felé emelkednek. Már ezeken a kidobott darabo­
kon is sok látnivaló van. Az első, hogy az egész gorc sziklake­
ményen összekristályosodott. Ugyancsak megdolgozhat érte az 
ember, míg egy-egy sódarabot ki tud kalapálni az egységessé 
összeragadt gorcból. Ez a dombvidék 200—300 m magas halmok­
ból áll (a legmagasabb 700 m a tenger szintje felett). Maga a 
sóhegy 536 m a tenger szintje felett, a völgy 440 m t. sz. f., te­
hát mintegy 100 m magas sófal ('lőtt állunk. A sórétegek erősen 
gyűrtek és vörös, szürke, fehér színükkel nagyon élénk mintá­
zatot kölcsönöznek a hegyoldalnak. (4. ábra.) Nagyon szépen 
látszanak az esővíz hatására képződött esőbarázdák, sókarrok, 
melyek egészbenvéve karsztos jelleget adnak a hegynek (5. és

5. ábra. Esőmosta és gyűrt kősziklák Cardonán. Az esőbarázdák a kép 
alján, a gyűrődések a fiú fejénél és botja végénél láthatók jól.

6. ábra). A bánya földalatti részeit csak megszabott napokon 
nézhetik meg a látogatók. A sóhegy legnagyobb része kősóval ke­
vert káli sóból áll.

A bányából kősón (halit = NaCl) kívül főleg, a vörös 
színűre festeti Szilvin (KOI), karnallit (KC1. MgCh . 6 FLO), 
gipsz (CaSO,. 2 HA)) és anhidrit (CaSO,) kerül elő.

Néhány sódarabot és az esőmosta sósziklák barázdás da­
rabját a Műegyetem gyűjteménye részére összeszedve és néhány 
fényképet készítve hamar elröppen az idő.

A sóvidéken végzett fúrások bizonysága szerint a1 sótele­
pek az eocén és oligocénkor határán képződtek. A fúrásokban a 
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következő rétegsort tárták fel; azaz a sótelepes képződmény fel­
építése a kövei kező:

1. legalul tengeri eocén rétegeket találtak,
2. ezek felett anhidrit és gipsz következett 2—10 ni vastag­

ságban.
3. alsó erősen gyűrt kálisózóna, 2—8 m vastag,
4. fehér vagy szürke nagyrészt igen tiszta kősó 200—300 m,
5. felső kálisó zóna 60—70 m,
6. váltakozó márga, só és anhidrit rétegek 40—50 m,
7. tarka színű márga, homokkő, mészkő és gipsz rétegek 

100—200 m,
8. vörös színű márga, homokkő, konglomerát, mészkő ré­

tegek 1000 m,
). felső gipsz telepek, márga, homokkő és mészkő rétegek­

kel 100 m.
A 2—9. rétegek az oligocén korszakban képződtek. A car- 

donai várhegy, valamint a Manresától Cardonáig terjedő úton 
látott kőzetek főleg a 1-—8. rétegcsoportba tartoznak.

A sóvidék rétegei gyűrődöttek, eddig 6 nagy antiklinális 
vonulatot mutattak ki, ezek az antiklinálisok a bányászat szín­
helyei, egyes antik] inálisokban egészen a felszínre jön a só. 
Ipari szempontból a suriai antiklinális a legértékesebb, azután a 
cardonai.

A sótelepek képződését :: következő módon magyarázzák: 
Az Ebró medencének ezt a keleti részét a Pireneusok, a Földkö­
zi-tenger felől pedig a Katalán-hegység zárja közre. Spanyolor­
szágnak főleg a belső részeit aránylag ritkán borította tenger és 
akkor sem volt mély. Az eocén kor elején a sóvidék szárazföld 
volt, ekkor képződtek a Montserrat hegy legalsó rétegei. Az eocén 
kor középső és felső részén tenger borította és ekkor rakódtak le 
a Montserrat hegy középső rétegei, melyeket a fúrások a sótele­
pek alatt a medence fenekén is megtaláltak. Az oligocén korszak 
lan a Katalán hegység teljesen elzárta a sóvidéket a Földközi 
tengertől és így a medencében egy édesvizű tó keletkezett. Ugyan­
csak az oligocén korszakban a Pireneusok hegysége is igen erő­
sen kiemelkedett és felgyűrődött. Az ilyen frissen kiemelkedő 
hegység meredek hegyeit az esővíz és a patakok roppant erősen 
rombolják és így igen sok törmelék képződik, melyet a folyók le­
visznek a hegyek lábánál elterülő Ebró medencébe. Persze a leg­
durvább törmeléket már közvetlenül a medence szélén, a hegyek 
alján lerakták törmelék koszorú alakjában. így képződtek a 
Montserrat hegy gerincének kőzsákszerűen málló rétegei. A fi­
nomabb törmeléket ezalatt a tó belső részeiben teregették el a 
folyók. Ezekből agyag, gipsz, márga, mészkő, homokkő rétegek 
képződtek, melyeket Manresa, Cardona vidékén látunk. Ezek a 
kőzetek legnagyobb részi élénk vörös vagy terrakotta színűek. 
Az ilyen színű kőzetek mai nap is meleg, száraz kiima alatt kép­
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ződnek és így biztosra vehetjük, hogy Spanyolország az öli gócén 
korszakban is olyan száraz vagy még szárazabb volt mint ma. 
Az oligocén kori tó sokszor beszáradt és ilvenkor a vízben oldott 
anyagok kivállottak gipsz, kősó és kálisó rétegek alakjában; 
olyankor mikor a tó vize nem száradt ki, rakódtak le a homok, 
agyag, márga, mészkő rétegek.

A geológusok nagy része azt hiszi, hogy a sótelepek anya-

6. ábra. A cardonai kősóhegy esővízmosta barázdái. Kősó karszt. 
ga a Pireneusok már meglévő triász kori sótelepeiből származik. 
A Pireneusok oligocénkori kiemelkedésekor az addig a mélyben 
lévő és a víz oldó hatásától megvédett triász kori sótelepek a fel­
színre kerültek és anyagukat a víz lassan levitte az Ebró meden­
cébe, ahol a tó időszakos beszáradásai alatt újra kivállottak.

A Pireneusok triászkori sótelepeinek maradványait magam 
is láttam, ezek az alpesi Salzburg. Hallstadt, Hall sótelepeihez 
hasonlók.

Mindenesetie a Pireneusok oligocén kori kiemelkedésének 
nagysága és az elpusztult kőzetek mennyisége megítélhető abból, 
hogy az Ebro medence oligocén törmelékes kőzetei jóval vasta­
gabbak 1000 m nél.
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Visszatérve a városba érdemes megnézni a cardonai „con- 
dé-k illetve „duque’-k várát, melynek jó része a IX. században 
épült, szép temploma pedig a XI. században. 7—9 m vastag falai, 
teljes épségben megmaradt épületei ma is lakhatók. A vár mére­
teire jellemző, hogy benne kolostor oszloposa rnokos szökőkutas 
kerttel, több egymás alatt lévő ciszterna, földalatti istálók, élés­
tárak és kaszárnyaszobák, a várurak és asszonyok kriptái van­
nak.''

Ez volt Katalónia legerősebb és leghatalmasabb vára a. kö­
zépkorban. A várurak és a város viszonyát jellemzi, hogy a vár 
leghatalmasabb ágyúi a város felé néznek, továbbá a vár föld­
alatti börtönei. Ezekhez a bejárat szűk előszobán keresztül vezet, 
az előszoba és a börtön vastag többmázsás, fémmel borított ajta­
jai egymás felé nyílnak, úgy ,hogy sovány ember is csak nehezen 
tudja, magát átpréselni a bejáraton. A börtönök teljesen sötétek, 
levegő csak egy tenyérnyi széles szellőztető kéményen jut belé­
jük, de fény ezen sem jut be. A falak oly vastagok, hogy még 
a meleg időben is állandóan borzong az ember a hűvös boltozatok 
alatt. Roppant érdekesek a vár kapuihoz vezető feljárók, melye­
ket mindkét oldalon lőrésekkel borított több emeletes falak vesz­
nek körül, megnehezítve az ellenség behatolását, ezután újabb fel­
járó, újabb kapu következik és végül a vár főtornya. A magas 
várfalakon kiugró, fészekszerűen lógó romantikus őrtornyok 
vannak, alulra néző, nyilván nem barátságos szándékú nyílá­
sokkal. A Rio Cardona felett félig rombadőlt római kori híd, a 
„pont dél diable" (ördög hídja) ívei bizonyítják a város ősi ere­
detét.

Sokkal barátságosabb a városban leülni egy középkori ház 
boltíves tornácszerű folyosójára, ahonnan a kellemes árnyékból 
kilátni a napfényben fürdő utcákra, a középkorból való városház 
előtti nagy, szegletes plazara, melybe szűk utcácskák torkolnak 
és ahol gyerekek játszanak.

Vasárnap a szűk utcákat eltorlaszolva a teret arénává ala­
kítják a bikaviadalok számára. A tér körüli házak ablakaiból és 
erkélyeiről lelkesedik az ünneplő közönség a. torero ügyességén.

Előáll az autó és megyünk vissza Manresa felé. Manresá- 
ban nagy meglepetés vár. A megszokott füstös vonat helyett egy 
kívül-belül hófehér ragyogó villanyvonat áll elő, legjobban cá­
folva azt a nálunk elterjedt tévhitet, hogy Spanyolországban ép­
pen úgy mint a többi déli országban, minden piszkos. De nem 
csak,a tisztaság meglepő, hanem a gyorsaság is, emellett elbújhat 
az ide felé használt gyorsvonat. Most már értem a barcelonai va­
súti pénztáros megdöbbenését, hogy én nem ezen a gyorsabb, tisz­
tább és olcsóbb „vicinálison" utaztam, hanem a drága és lassú 
nemzetközi vonaton.

Szinte sajnálom is, hogy ilyen gyorsan megyünk, mert a

* A mi váraink romok; szétdúltak . . .



Montserrat hegy a naplementében elragadó képet mutat, a pi- 
rosló égen felhők vonulnak és egy-egy alacsonyabban úszó felhő 
ködbe burkolja a hegy oldalát, míg a hegy fürészes gerince fekete 
szituéiként Írónői a felhők felett (7. ábra.). Még a helybeliek is 
mind az ablaknál állanak a csodás kép előtt, mely lassan elvész a 
távolban.
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Észtországi olajpala.
Irta: Dr. Sztrókay Kálmán.

1918-ban kezdték Észtország északi részén, Tallintól ke­
letre, a nagyobb mennyiségben előforduló olajpalákat kitermelni. 
Kezdetben az észt kormány nem sok súlyt helyezett erre az ér­
tékes természeti kincsre. A megalakult kitermelő társaság 
„Brennschieferwerke“ Kohtla-ban, a termelt „kukkersit" nevű 
olajpalát csupán mint tüzelőszert értékesítette és a vasutak, a 
nagyipar, gázgyárak és erőműtelepek voltak a fogyasztói. Jólle­
het 40%-os a hamumaradéka és különleges tüzelőszerkezeti be­
rendezést kíván, mégis mind nagyobb használatnak örvendett ez a 
nyerspala, mert sokkalta olcsóbb volt a vele egyenlő tüzelőértékű 
fánál. 1925-ben erőteljesen nekilendüli a kitermelés és azóta az 
üzemek rohamosan kibővültek. Körülbelül egy millió észt koro­

nát (1 észt korona = 1 pengő) fektettek bele az üzemekbe s ma 
már a munkások ezreinek ad ez az ipar kenyeret. A feltárt és 
kiművelésre alkalmas olajpala-készletet 5.5 milliárd tonnára be­
csülik, ami megfelel 1.100 millió tonna olajnak. A nagytőke hoz­
zájárulása és a technikai akadályok leküzdése után, több ország 
kémikus- és geológus-szakembereinek munkája nyomán, már az 
elmúlt években az. olajpala-kitermelés évi átlaga 600.000 tonnát 
tett ki. 1935-ben a belőle nyert olajhozam 50.000 tonnára rúgott, 
mely 1936 év végéig 70.000 tonnára emelkedett s az üzemi beren­
dezkedés lehetővé teszi, hogy ez a termelés még megkétszereződ­
jék. Az olaj feldolgozásában a nyersolaj és benzin a legfonto­
sabb gyártástermékek, melyek mellett még egyéb származékok: 
Diesel-olaj, kenőolaj, aszfalt stb. is jelentős jövedelmét képezik 
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az üzemeknek. Jelenleg 8 nagy bányatelep és 4 gyár van üzem­
ben. Mivel a legközelebbi nagy kikötő (Révai) 150 km-nyire van 
az üzemektől, északnak a Finn-öböl felé olajszállító csővezetéket 
terveznek, hogy a költséges tengelyszállítást kiküszöböljék. A- 
mint látjuk Észtország így rövid néhány év leforgása alatt, sze­
rencsés geológiai viszonyai folytán, az olajtermelő államok kö­
zött a világpiacon tekintélyes helyet vívott ki magának.

Az olajfeldolgozó gyárak laboratóriumában nagyszabású 
tudományos kutató-munka is folyik, sőt külállamok olajpala min­
táit is itt vizsgálják meg először. Így történt, hogy a délafrikai 
új olajpala előfordulás kedvező vizsgálni adatai nyomán szerző­
dést kötöttek a délafrikai bányatársasággal, és az egyik üze­
mi berendezést szakmunkásaival együtt leszállították Johannes­
burgba.

Budapest a barlangok városa
(II. folytatás.)

Irta: Dr. Kadic Ottokár.
A harmadik székesfővárosi barlang a Pál völgy közelében, 

a Szemlő-hegy oldalában, Miklóssá Géza gyógyszerész t<«lkón, 
kis kőfejtőbe nyílik. A barlangot 1930-ban munkások kőfejtés 
közben fedezték fel.

A beomlott nyíláson bedobott kőnek hosszabb gurulósából 
arra lehetett következtetni, hogy a megnyílt üreg nagyobb mély­
ségbe vezet. Mivel a tulajdonosnak a mélységbe való leereszke­
déséhez nem volt kellő felszerelése, a Budapesti Egyetemi Tu 
rista-Egyesület-hez fordult, hogy tagjai kutassák át az újonnan 
felfedezett mély üreget. Az egyesület barlangkutató tagjai kész­
séggel vállalkoztak erre a feladatra s teljes felszereléssel kiszáll­
va, leereszkedtek a kőtörmelékekkel telt nyílásba. Szűk hasadé- 
kon átkúszva a kutató diákok meredek lejtésű, csatornaszerű 
folyosóba jutottak, mely a végén kővel és agyaggal volt eltorla­
szolva. Az aránylag kevés munka után a törmeléktorlaszt kibon 
tolták és még az nap a barlang belsejébe hatoltak, ahol ritka 
szépségű cseppkő-alakulatokban gyönyörködhettek.

Amikor az első bejárások révén kitűnt, hogy u Szemlő- 
hegy mélyén nagyobi) kiterjedésű, cseppkövekben gazdag bar 
láng nyílt meg, a tulajdonos a nyílást elzáratta s jelentést tett 
a Földtani Intézetnek a felfedezésről. Az intézet igazgatósága 
erre engem bízott meg a barlang tanulmányozásával és felméré­
sével. Mivel a szóban levő barlang a Szemlő-hegy oldalában 
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terjed, földrajzi fekvésénél fogva Szemlő hegyi barlang-nak ne­
veztük el.

Az újonnan felfedezett barlang a pálvölgyihez hasonlóan 
több egymást keresztező hasadok mentén, részben mészkőben, 
részben márgában fejlődött, itt is először a beszivárgó vizek ol­
dották és bővítették a hasadékokat s mikor ez megvolt, akkor fo 
Ivó víz ömlött a barlangba és kivájta az eredetileg szűk hasadé­
kokat. A barlang meredeken lejtő lejáratában számos egymás­
ba átnyúló mély kiöblösödést látunk, ami arra enged következ­
tetni, hogy a barlangi patak felülről ömlött a barlangba s itt 
örvénylő mozgást fejtett ki, aminek a következménye az a sok 

3. ábra. Pálvölgyi barlang. A Lóczy-terem.

öblös kivájás. Mindez nagyon régen történhetett, olyan időszak­
ban, amikor a Szemlőhf gy magaságában még patak folvt. ami­
kor a Zöldmái még magaslat, volt, a Szépvölgy és a Pálvölgyi 
barlang pedig még nem létezett.

A barlang legérdekesebb tüneménye a benne található 
nagymennyiségű cseppkőbekérgezés. A falakat ugyanis gyönyö­
rű szép kelvirágra és mohára emlékeztető képződmények, u. n. 
kőrózsák fedik. Ilyen kőrózsák néhol a barlang alját és oldalait, 
sőt ott, áhol a járatok alacsonyak, a mer nyezetet is bevonják. A 
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kőrózsák színe fehér, sárga vagy szürkés. A vegyi vizsgálat ki 
derítette, hogy ezeknek a kőrózsáknak az anyaga aragonit. Ilyen 
kőrózsákat kisebb mennyiségben más barlangokban is észlelünk, 
de sehol sem olyan dús kifejlődésben, mint ebben. Éppen ezért 
szakkörökben sok szó esett arról, vájjon ezek az érdekes képződ­
mények hogyan fejlődhettek ebben a barlangban ilyen szokatlan 
mennyiségben. Szembetűnik, hogy ezek a kőrózsák az összes bar 
iangrészekben csak bizonyos magasságig érnek, ezenfelül a falak 
meztelenek. Azt is megfigyeltük, hogy a. kőrózsák annál dúsab- 
bak, minél lejjebb vannak, fölfelé fokozatosan vékonyodnak s az 
említett, vonalon felül megszűnnek. Mindebből arra lehet követ-

4. ábra Pálvölgyi barlang. A méhkas.

keztetni, hogy hosszú időn át a barlang üregeit a jelzett színvo­
nalig meszes víz töltötte ki, amelyből azután a mész kőrózsák 
alakjában vált ki. Mivel pedig a kőrózsák aragonitból állanak, 
utóbbi pedig csak hővizekben képződhet, azt is fel kell tennünk, 
hogy a barlangot kitöltő víz, 'hővíz volt. Ez a feltevés annál is 
inkább el fogad ír dó, mert tudjuk, hogy a. közeli Pálvölgyi barlan­
got is bizonyos ideig hővizek lepték el. Az ismertetett kőrózsák 
egész falrészeket beborítanak, rengeteg van ott, ez olyan tüne- 
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meny, amilyent ilyen alakban eddig még sehol sem észleltünk, 
ennélfogva barlangunk egyedülálló természeti emlék, valóságos 
unikum.

A kőrózsákat helyenként frissen esett, megfagyott hólepel­
re emlékeztető fehér, kristályos képződmények vonják be. A ve­
gyi vizsgálat ezeket gipsznek minősítette, ami szintén megerősíti 
azt a feltevést, hogy a barlangot egykor hővizek járták át. Tö­
mör cseppkövek, nevezetesen sztalaktitok és sztalagmitok sze­
rény alakban csak egyes szakaszokban találhatók. A Szemlőhegyi 
barlang tehát nem cseppkő-, hanem a ragon it-ba Hang.

A barlang egyes szakaszait elmállott márga, mésztufa, bar­
langi agyag és kőtörmelék tölti ki. Kőomlást mindenütt találunk, 
ahol a barlang járatai a mennyezet felé kiszélesednek; leghatal­
masabbak a Hosszú-folyósó végén, hol a mennyezetről lehullott 
hatalmas kőtömbök annyira kitöltik az itt kiszélesedett szakaszt, 
hogy a barlang falai a kőtömböktől nem is látszanak. Nagyobb 
kőomlást észleltünk továbbá a barlang felső szakaszában is, ez 
már közel lehet a külszínhez.

Messze vezetne, ha a barlang egyes részeit részletesen is­
mertetném, elég, ha közlöm, hogy a végzett felmérés alapján 
megállapítottuk, miszerint a barlang összes fő- és mellékjáratat­
nak hosszúsága közel 600 m

A közöltökből kitűnik, 'hogy a Szemlőhegy mélyében fel 
fedezett aragon itképződményekben gazdag barlang elsőrangú 
természeti emlék, amely megérdemli, hogy vele behatóan foglal­
kozzunk és feltárására bármilyen anyagi áldozatokat hozzunk. 
Ha továbbá tekintetbe vesszük, hogy ez a kiválóan szép barlang 
székesfővárosunk területén, könnyen megközelíthető helyen van. 
önkéntelenül kínálkozik, hogy ezt a természeti látványosságot a 
nagyközönség számára is hozzáférhetővé tegyük, villannyal ki­
világítsuk és rendszeres kezelésbe vegyük.

A könnyebb megközelítés első lépéseit a tulajdonos már 
megtette. Ezt a munkát most megfelelően folytatni kellene. A 
barlang bejáratát kiépíteni, a bejáratot kényelmes lépcsőkkel el­
látni, az örvény-folyósót mélyebbre ásni és az óriás-folyósót vé­
gig szabályozni kellene. A Hosszú-folyósó rendezése nagyobb 
változtatásokkal járna, ami előreláthatólag a benne fejlődött 
pompás kőrózsák megrongálását vonná maga után, ezért ennek 
a barlangszakasznak csak a. legszükségesebb rendezését ajánlom. 
Ez főleg abban állana, hogy azokat a helyeket, amelyek agyag­
gal és törmelékkel túlságosan fel vannak töltve, leásással ma­
gasabbá tegyük, ott pedig, ahol a kőrózsák dús kifejlődésükkel a 
járatokat szűkítik és alacsonnyá teszik, hajtatokkal aláássuk. Ka 
igen nehezen, főleg csak sziklamászással megközclíhető részeket, 
nevezetesen az egész felső szakaszt, a sziklamászó turisták szá­
mára, érintetlenül kellene hagyni. A barlangba végül villanyvi­
lágítást kellene bevezetni s egy-két betanított vezetőt állítani.
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Mindezek elvégzése után a székesfőváros egészen új, páratlanul 
álló természeti emlékhez, idegenforgalmi szempontból kiváló lát­
ványossághoz jutna.

5. ábra. Szemlőliegyi barlang. Lejárat a kiöblösödésekkel.
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A diósjenői tó
Irta: Dr. Posewitz A. Guidó.

Nógrád megyében, a Börzsöny hegység keleti oldalán, lan- 
kás dombok között terül el a Diósjenői-tó. Vizének csillogását a 
vonatból már messziről látjuk. Partjait nádas határolja; mellett 1 
kis erdő fekszik, melyből különösen délután gyönyörű kilátásunk 
nyílik Diósjenő község irányában a Börzsöny hegység erdökoszo- 
rúzta bérceire. Északnyugat felől a, történelméről híres Drégelyi 
várrom kezdi el a sorozatot, mely a Kőemberen és Kámoron át a

Csóványosig (939 m) emelkedik; innen délnyugat felé a Nagy- 
hideghegyen és Nagyinócon á* a hegyvonulat mindinkább ala­
csonyabb lesz s végül a Nógrádi vár büszke falai mögött végkép 
eltűnik.
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A Börzsöny hegység eredetét a harmadkorban lejátszódó 
vulkanikus kitöréseknek köszönheti. A Jenői-tóról első pillanatra 
azt gondolhatnék, hogy szintén régen, a környező hegyekkel kö­
zel egy időben keletkezett. Ha azonban közelébe megyünk, láthat­
juk, hogy a tavat emberkéz csinálta; ott ahol a dombok között a 
völgy megszűkül,ahol a Jenői patak átvágta magát, ott 5 méter 
magas töltést építettek s a patak vizének így előállított esését 
vízimalom hajtására, használták fel.

A malomtó keletkezésének ideje ismeretlen. A község lakói 
szerint már nagyapáik idejében is meg volt; vize az uraság mal­
mát hajtotta. A legrégibb hivatalos fel jegyzést róla a vármegyei 
vizi könyvben találjuk. Amikor az 1883. évi vízjogi törvény elren­
delte a régi malomhasználatok igazolását, akkor báró Pírét Béla 

és neje tulajdonát képezte. Később 1911-ben a tó jelenlegi tulaj­
donosa. Sváb Sándorné a malomtarat halastóvá átalakította. Idő­
közben 1914-ben a malom megszűnt, a malom épület összediilt, 
úgy, hogy a tó jelenleg már csak a halászat céljait szolgálja, 
lívenkint 100—120 mázsa halat termelnek.

A Jenői-tó kiterjedése 60 kát. hold. Hosszúkás alakú. Szé­
lessége középen 460 m. Mélysége a középen meghaladja a 3 mé­
tert. A parton sekélyebb; kb. a. parttól 100 méterig gázolható. A 
tó Ionoké kékes-szürke oligocén agyag. Partjai túlnyomó részben 
náddal vannak benőve. Vize sok helyen hínáros. A tó délkeleti 
partján, ahol a nyáriak állnak, nincs nád — bizonyára azért, 
mert az uralkodó északnyugati szél űzte hullámok gátolják a nád 
meggyökerezését.
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A tó vizét foképen a Jenői-patakból kapja. A Jenői-patak- 
keresztül folyva Diósjenő község belterületén hirtelen délnek for­
dul, átvágja magát egy dombon s így jut a. Jenői-tó teknőjébe. 
A pataknak ezt az átvágását nehéz morfológiailag megmagyaráz­
ni. A legvalószínűbbnek látszik, hogy valamikor ezt a kb. 250 m 
hosszú átvágást emberkéz csinálta s evvel adta meg a lehetőségét 
a Jenői-tó létesítésének

A tó vizét minden ősszel halászás alkalmával leeresztik, 
lyenkor a fenekét kitisztítják és a télen át szárazon hagyják. A 
tavat minden évben a Jenői-patak kora tavaszi nagy vizei töltik 
meg újból.

A tó délnyugati oldalában a községi csorda itatására kije­
lölt helyen 3 rpyérvizü forrás fakad, a homokos domboldalból, a tó 
fenekét is alkotó agyagréteg felületén. Mindkét forrás hőmérsék­
letét 1935 június 13-án 11.1" C-nak mértem. Ugyanakkor a Jenői- 
patak vize 20.8" C, a Jenői-tó vize a parton a felszínen 24.6° C, 
1.0 m mélységben 23.5° C; a levegő hőmérséklete pedig 25.4" volt.

A Jenői-tavat fürdésre csak a tulajdonos és vendégei hasz­
nálják. Jelenleg igedeneknek a fürdés tilos. Pedig a Jenői-tó szép 
fekvésénél fogva megérdemelné, hogy a partjai mellett idővel 

csonka hazánk újabb nyaraiótelepe létesüljön, mely egyesíthetné 
a fürdés örömeivel a hegyek szépséget és varázsát.
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FREUND klisé
Alapítva : 1873.

VII. Thököly-út 8.
Telefon: 1—426—96.

MÉRNÖKÖK NYOMDÁJA

BUDAPEST, X1„ Bertalan-u. 9.
Tel.: 2-59-5-73.

LAKK FESTÉK 
KENCE

V., VÁCI-ÚT 34. 
Telefon: 2-905-73.

ÚkátybwM. fajtái

Szent Gellért 
Szent Imre, Szt. Margit sziget 
Rudas fürdő, Széchenyi fürdő 
Császár fürdő, Lukács fürdő 
Római fürdő, Király fürdő és 
Erzsébet sósfürdő

• Balatonalmádi, Balaton- 
füred, Siófok, Balatonfödvár, Keszt­
hely, Kenese, Fonyód, Csillaghegy, 
Pünkösd fürdő, Eger városi fürdő, 
Esztergom Sz. István fürdő, Tata- 
tóváros, Hévíz, Harkány, Sikonda, 
Párád, Kakasszék, Bánk fürdők



IV

KÖZÉT ÉS ÉRC 
CSISZOLÓ 

címe £i 
szerkesztőségben.

SUBALPIN 
üdülőhely: 

SOPRON KŐSZEG
Fiskalitás (800 m), Huta (760 m). 

Nyaraljunk hazánk földjén!

„HARMAT"
w

ásványvíz üdít, gyógyít
Budapest, XI., Gellért-rakpart 1.

Vakok fattya
7# te kefe,

kasát st^.
s^üU^ieiÜHkei

XIV., HERMINA ÚT 7.

Hunyadi 
János 

gyógykeserüvíz 
a legjobb!

A
HIDROLÓGIAI 

KÖZLÖNY
gyógyforrásokról, folyókról, 
talajvízről és minden hidro­
lógiai kérdésről tájékoztat. 
Kérjen mutatványszámot I 
Budapest, XI., Műegyetem.



V.

A

GÁZ
a háztartás és ipar 

leggazdaságosabb 
tüzelőanyaga

gyors, tiszta és olcsó.

Díjtalan költségvetéssel, felvilágosítással és tanáccsal 
készséggel szolgálnak a Gázművek Városi Irodái:

Központi Városi Iroda:
VII., Rákóczi-út 18.

Tel.: *1—461—66.

Budai Városi iroda:
II., Margit-krt. 77. 
Tel.: *1—501—10.

Újpesti Városi Iroda:
Újpest, Király-u. 1.
Tel.: 2—946—61.

Díjtalan gyakorlati bemutató előadások 
minden kedden és pénteken 

délután 5 órakor
a VI., Vilmos császár-út 3. I. em. 
bemutató és előadó helyiségében.



VI.

A PREMONTREI KANONOKREND 
SZENT NORBERT

FIÚNEVELŐ-INTÉZETE GÖDÖLLŐN.

A 87 holdas Fácános-erdőben levő modern intézet állandó tanári felügyelettel 

gondoskodik növendékei erkölcsi és szellemi elöhaladásáról. Az intézet tisz- 

talevegőjü, erdős környezete, erdei iskolái és a nemrég készült hatalmas 

sportpályája az egészség és testi fejlődés fokozására a legalkalmasabb. — 

Főleg az I. osztályba vesz fel növendékeket. Prospektust szívesen küld az

Igazgatóság.

kutató cwldda.pdt zzú/edwdléic

e-s-edéke^ tábcaLékw efáfivetéstte fcUtfwznábii,

a f-öldicud

(KzvdtainUak, 1/llutatuán^,&'zá^nGt

adtát cMnek]# azt^mat küldünk.



DETEX LAMMEL
központi fűtés, szellőztetés, 
deritőtelepek, gáz- és vízve­
zetékek, csatornázás, egész­

ségügyi berendezések
Telefon : 2-585-67.

Budapest, XI., Kende-u. 3.

Csak
MOC ZNIK

PRAKTIKUS
KELLEMES 

OLCSÓ

féle
mustárt, uborkát, 

savanyúságot
vegyünk—együnk I

Gyár: Budapest. VIII. Alföldi-u. 10.
Telefon; 1—308—86.

Építkezésnél, tatarozásnál, átalakításnál 
kérjen ajánlatot

VÁGNER GYULA
oki. mérnök, építőmestertől

Budapest, XIV.. Mexikói-út 50. Tel.: 2—964—64

a mi uka>zÁsi Luxtól !
Központ: Bp., Mária Valéria-utca 13. Telefon: 1—872—66.

Olvasóinknak ez biztosítja a legmegbízhatóbb és legpontosabb kiszolgálást.

Budapest székesfőváros legújabb természeti és történeti 
látványossága a

VÁRHEGYI BARLANG
Megtekinthető bármikor, egész napon át.

Bejárat: I., Szent-háromság-utca Z. - Útbaigazítást ad:
Kadic O. dr. XI., Tömös-utca 11. - Telelőn: 1^5öO-ö4.



Katonai turista tuttofnán^s- autó

Túképek

térképvázlatok, külföldi nagy atlaszok, irodai és 
iskolai falitérképek, tudományos és magán célokra 

kaphatók

fákat
Budapest, IV., Kammermayer Károly-ufca 3. 

Telefon : 1—894—44.

A M. Kir. Állami Térképészeti Intézet, Budapest 
kiadványainak főbizományosa.

Vessen
MAUTHNER 

magot
MAUTHNER ÖDÖN

MAGTERMELÖ ÉS MAGKERES­
KEDELMI R. T. BUDAPEST, 
VII., ROTTENBILLER-U. 33.

uj képes föárjegyzékünket
ingyen és bérmentve.

Csak hazai cégtől vásároljon!
A magyar magtermelés és kertészet világhírű.


